

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 13 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

CALMA RELATIVA EN VERDUN

MANIFESTACIONES EN EL BRASIL

OTRO ACTO

Los alemanes preparan un cuarto esfuerzo contra Verdun. Después de las últimas paguerras en ambas orillas del Mosa, han suspendido los ataques de infantería y han recurrido al bombardeo. Además, han lanzado de nuevo al bombardeo. Además, han lanzado minas flotantes al Mosa, por Saint-Mihiel. Indudablemente, querían destruir con ellas los puentes sobre el río para que los franceses no pudieran reforzar sus tropas, evacuar sus heridos y municionar su artillería. Los puentes sobre el Mosa son de una gran importancia para los defensores de Verdun. Su inutilización transitoria podría perjudicarlos de extraordinario modo.

Hoy se reúne la conferencia de jefes aliados en el Cuartel general de Joffre. Esa conferencia deberá tratar primeramente de la batalla entablada entre el Aire y el Mosa. El mando francés sigue aferrado a su concepción de la defensiva obstinada y metódica. Insiste en guardar todas las fuerzas para la ejecución del plan acordado a fines del otoño. Ha opuesto a las 20 divisiones alemanas que forman la masa de choque dada al Kronprinz y a sus consejeros militares Haeseler y Deimling, diez ó doce, cuando más. Y aguarda los acontecimientos.

Los relatos que nos han llegado de las luchas sostenidas del 21 al 25 de febrero en los bosques de Les Caurès, Wavville, Hautmont, Herbebois, etc., prueban que los franceses sólo habían guarnecido sus posiciones avanzadas de Verdun con dos divisiones. Esas dos divisiones sufrieron el choque de siete Cuerpos de ejército, apoyados por una artillería formidable. Debieron sacrificarse para dar tiempo á que acudieran de Chalons, Bar-le-Duc, Toul, etc., reservas estratégicas y artillería pesada. Los alemanes habían atacado en tantos parajes, habían amagado en tantos sectores, que los caudillos aliados debieron creer, al principio del asalto por el Mosa, que se encontraban ante otra finta, destinada á desorientarlos. Más bien esperaban una tercera marcha sobre Calais. Por eso, únicamente el 25 estuvieron en condiciones de contraatacar.

Tres semanas han transcurrido desde el principio de la batalla de Verdun. Nótese que los germanos maniobran casi exclusivamente por las alas. Y no nos referimos aquí á la Woivre. La barrera de los Altos del Mosa sigue intacta; pero el ángulo Nordeste de ella, marcado por el riachuelo de Vaux, ha sido teatro de carnicerías espantables. Y á la vez que se luchaba entre ese riachuelo, el pueblo y el fuerte, era atacado Béchelourt en el otro extremo del campo de batalla.

Un mes duró la primera gran hecatombe de Flandes. Tuvo tres actos, amén de un prólogo muy sangriento, desarrollado desde el Somme al Lys. ¿Cuántos días durará aún la bárbara hemorragia mosiana?

NUESTRA NEUTRALIDAD

Ante la ruptura de relaciones entre Alemania y Portugal, el Gobierno español ha seguido idéntica conducta que la observada hasta aquí con relación á los demás países beligerantes.

La declaración de España acerca de su actitud respecto á los dos expresados países no se ha hecho esperar.

La declaración de neutralidad que aparece hoy en la *Gaceta* dice:

«Constando oficialmente el estado de guerra que existe, por desgracia, entre Alemania y Portugal, el Gobierno de su Majestad se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad á los súbditos españoles, con arreglo á las leyes vigentes y á los principios de derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el Extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario á la más perfecta neutralidad, perderán el derecho á la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo á las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los ejércitos ó escuadras beligerantes.»

COMBATES EN VERDUN

Dicen los franceses. PARIS, 12. Esta semana de guerra tan movida, acaba tranquila. La disminución de las operaciones, comprobada el sábado, continuó durante todo el domingo.

No hubo por ambas partes ninguna acción de infantería y sí sólo recíprocos bombardeos. El Estado Mayor del Kaiser hace una vez más recapitulación de los prisioneros hechos en el Mosa.

Sea lo que fuere, la calma, ó por mejor decir, lo más exactamente la postura marcada

al final del tercer acto de la gran batalla de Verdun, prueba lo necesitado que se encuentra el enemigo por una parte de llenar los huecos horrosos que nuestra artillería causó en sus filas, y por otra parte la necesidad de aprovisionarse de municiones, después del enorme consumo de estos días, cuya prodigalidad ha debido singularmente disminuir las provisiones.

Dice un escritor.

TORRE EIFFEL, 12. Joseph Reinach comenta en estos términos, en el *Figaro*, el esfuerzo alemán ante Verdun: «Los alemanes siguen adelante porque está en juego su amor propio.»

La cuarta semana.

POLDHU, 12. Del parte oficial francés de hoy parece deducirse que los alemanes han sido contenidos en Verdun. Puede decirse que empieza la cuarta semana de la batalla favorablemente para los valientes defensores franceses.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

El botín cogido en la región de Verdun.

NORDDEICH, 12. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Nordeste de Neuville hicimos estallar con éxito una mina y ocupamos el hoyo producido por la explosión.

En la región al Oeste del Mosa se cansó el enemigo con ataques completamente infructuosos contra nuestras nuevas posiciones, sufriendo grandes pérdidas.

En las alturas al Este del río y en la llanura del Woivre, la actividad de la lucha quedó más ó menos reducida á vivos combates de artillería.

Las cifras indicadas en los partes de 29 de febrero y 4 de marzo, referentes á los prisioneros y botín cogidos desde el principio de los acontecimientos en la región del Mosa, se han elevado á 430 oficiales, 26.042 hombres prisioneros iloses, 180 cañones, entre los cuales 41 son de grueso calibre, y 232 ametralladoras.

En Obersept, los franceses, á pesar de repetidos ataques, tampoco consiguieron ayer poner pie en sus anteriores posiciones. Fueron sangrientamente rechazados.

Teatros de la guerra oriental y balkánica.—Nada nuevo digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos.—Combates aéreos.

PARIS, 12. Comunicado de las 23: Al Sur del Somme, los franceses han bombardeado las organizaciones alemanas enfrente de Macourt, y entre el Oise y el Aisne, las obras de defensa de la región de Nouvron.

En Argona los franceses han concentrado su tiro sobre el bosque de Cheppy, destruyendo varios observatorios alemanes.

En la región al Norte de Verdun no ha habido, durante el día, ninguna acción de infantería. El bombardeo por parte de ambas artillerías ha sido violento en las ods orillas del Mosa. La artillería pesada francesa ha cañoneado las agrupaciones de tropas alemanas emplazadas en la región Oeste de Louvemont.

En Ban de Sapt han destruido las trincheras alemanas en la región de Senomes.

Esta mañana, el teniente Guynemor ha derribado un avión alemán, que ha caído envuelto en llamas en las líneas francesas, cerca de Thiesscourt.

Es el octavo avión derribado por este piloto. De estos ocho aviones, seis han caído en las líneas francesas.

Otro aviador francés ha derribado también un avión alemán en las líneas francesas, cerca de Dombaale, en Argona.

Los tripulantes de estos dos aviones alemanes han perecido.

En el transcurso de la misma jornada, los grupos de aviones de batalla franceses han tenido 18 combates aéreos en la región de Atain, habiendo huído los aeroplanos alemanes.

ALEMANIA Y PORTUGAL

Un artículo de M. Pichón.

PARIS, 12. M. Pichón, en «Le Petit Journal», dice que si Alemania ha declarado deliberado propósito, sin ninguna duda, de ofrecer Portugal á España, en caso de que resultara victoriosa, y en esta misma hipótesis no se reservaría las colonias de la joven República.

No es esta la primera vez que recurre á tales maniobras, cuyo alcance y sinceridad conoce el Gobierno de Madrid, el cual supo deshacerlas hasta ahora y continuará seguramente, para lo cual bastaron la alta sabiduría del Rey y la previsión de sus ministros.

Declaraciones.

PARIS, 12. El ministro de Portugal en París, Joao Chagas, ha manifestado lo siguiente á un redactor de «Le Journal»:

«El suceso que acaba de ocurrir no es sino el final lógico y previsto de un estado de co-

sas que no podía prolongarse indefinidamente.

Tiene que ser acogido favorablemente por el pueblo portugués entero, que desde el comienzo del conflicto ha demostrado sus grandes simpatías por los aliados.

El texto de la declaración de guerra de Alemania á Portugal contiene varias alegaciones erróneas.

Jamás ha vendido Portugal cañones y material de guerra al Cuádruple Acuerdo. Lo que ha hecho es regalárselo, pues siempre prestó su concurso á las naciones aliadas desinteresadamente.

También es una inexactitud pretender que Portugal sea un vasallo de Inglaterra. En ninguna circunstancia, puede asegurarlo, el Gabinete inglés ha ejercido presión sobre el Gabinete de Lisboa.

Por último, el agravio principal á que se alude en la nota alemana, ó sea el embargo de los vapores alemanes anclados en los puertos portugueses, no resiste á un examen serio.

En efecto, el artículo 2.º del Tratado de Comercio y Navegación, firmado entre Portugal y Alemania el 30 de noviembre de 1908, dice así: «sus propietarios (los de los buques de los dos países contratantes), no podrán ser secuestrados, ni sus navios, mercancías ó efectos, cogidos para uso público, sin que sea acordada previamente una indemnización entre las partes interesadas, sobre bases de equidad y justicia.»

Nosotros hemos observado fielmente el espíritu de la letra de ese Tratado.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañones.

POLDHU, 12. Parte oficial británico: «Frente occidental.—Hicimos estallar, con éxito satisfactorio, tres minas al Este de Vermelles. Actividad por parte de ambas artillerías en las proximidades de Albert, Hullyuch é Iprés.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los bombardeos italianos.

VIENA, 12. Oficial. *Teatro italiano de la guerra.*—En la cabeza de puente de Gorizia, la parte Sur de dicha ciudad y la alta meseta de Doberdo, tuvo lugar vivo cañoneo por parte de los italianos.

También en Carnia aumentó la actividad de la artillería italiana.

En ninguna parte hubo combates de artillería.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Cañones y escaramuzas.

ROMA, 12. (Oficial.) En las zonas más elevadas del teatro de operaciones, la actividad de nuestras tropas ha seguido siendo dificultada por el persistente mal tiempo.

En las alturas, la nieve tiene en algunas localidades más de diez metros de altura.

Intensa y eficaz ha sido la acción de nuestra artillería á lo largo de todo el frente del Isonzo medio hasta el mar; algunos puntos de las líneas enemigas sufrieron daños y sus defensores desahojados de ellos y eficazmente batidos por nuestro fuego.

Las baterías adversarias fueron reducidas al silencio en varios puntos. En los altos que tuvo el fuego, nuestra infantería, desde profundas capas de nieve ó desde conagrosas pendientes, atacaron las posiciones contrarias, bombardeándolas con granadas de mano.

Unos destacamentos enemigos, que acudían á reforzar sus líneas, fueron blanco del tiro ajustado de nuestra artillería y del fuego en ráfagas de nuestras ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor cañoneado.

TORRE EIFFEL, 12. Se sabe que el vapor holandés *Laudeng*, que acaba de llegar á Rotterdam, ha sido cañoneado por un submarino alemán en el Mediterráneo; que el vapor se detuvo, y que después que los alemanes examinaron la documentación de á bordo, fué autorizado para continuar su viaje.

En un radio de Nauen, los alemanes refieren el hecho y hacen constar la buena fe del capitán holandés, y á pesar de todo estiman que el capitán del submarino estaba en su derecho al disparar sobre el vapor neutral. Esto es una pretensión inadmisibile. Ningún acuerdo internacional podría hacer que un submarino recogiera la tripulación y los pasajeros de un paquebot que hubiera echado á pique. Sea cual fuere el acuerdo que pueda tomar Alemania en el porvenir y sienta la necesidad de entenderse con los Estados Unidos, los submarinos no podrán ejercer con humanidad no sólo el derecho de presa, sino tampoco el de simple inspección, si tuvieren que averiguar y comprobar la identidad y el cargamento de los barcos mercantes.

Crucero auxiliar á pique.

LONDRES, 12. El crucero auxiliar inglés *Fawcett* se ha ido á pique por chocar con una mina frente á la costa oriental.

Las pérdidas son dos oficiales y doce marineros.

Minas.

NORDDEICH, 12. Londres.—El correspondiente de marina del *Times* escribe:

«Con motivo del hundimiento de varios buques británicos y neutrales en el mar del Norte, á consecuencia de explosión de minas, parece—como si la nueva amenaza de Alemania se ejerciese allí—que por medio de buques, como el *Moeve* y nuevos grandes submarinos han sido colocadas minas.

¿Otro conflicto?

POLDHU, 12. El cónsul de los Estados Unidos en el Havre comunica á Washington que siete americanos fueron salvados de la barca noruega que fué torpedeada el día 9 del corriente sin previo aviso. Las autoridades consideran este ataque como una cuestión seria, y esperan recibir detalles completos acerca de lo ocurrido. Si se comprueba que el buque fué torpedeado según se dice, esto será considerado como contrario á las seguridades dadas á los Estados Unidos por los Imperios centrales.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

La aviación inglesa.

LONDRES, 12. Lord Montagu ha solicitado de la Cámara de los Comunes y del Gobierno la creación de un ministerio especial de aviación y de aerostación.

Los zeppelines actuales, según lord Montagu, tienen una longitud de 170 metros, los del último modelo llegan á 200, un radio de acción de 3.000 kilómetros, una velocidad de 110 kilómetros por hora y pueden maniobrar á una altura de 4.500 metros. En estas condiciones, les es fácil ejecutar *raids* por todo el Reino Unido, puesto que la distancia de Emden á las islas Orkney es de unos 900 kilómetros.

Lord Montagu ha declarado que, según sus informaciones, los alemanes disponen de 30 ó 40 zeppelines. Están, pues, en condiciones de enviar un día sobre la Gran Bretaña una flota de 20 zeppelines, llevando cada uno toneladas y media ó dos toneladas de formidables explosivos.

Lord Montagu ha recomendado la construcción de dirigibles, que constituirán la mejor defensa contra los zeppelines alemanes y que asegurarán efectivas represalias contra éstos.

«Nuestra frontera de las Flandes—dice—está más cerca de Westfalia y de Emden que nuestros distritos industriales lo están de las bases de los zeppelines alemanes.»

Lord Lansdowne ha respondido, en nombre del Gobierno, que no podía comprobar la existencia de ciertas imperfecciones del servicio aéreo; pero que había que tener en cuenta el esfuerzo inmenso é inesperado que había realizado la Gran Bretaña en un espacio de tiempo tan corto. Añadió que se trabajaba activamente para reparar las imperfecciones existentes en la defensa aérea. A fines del actual mes de marzo, las escuadrillas inglesas serán más numerosas que las que acompañaron al Cuerpo expedicionario en agosto de 1914.

«El Gobierno—ha terminado el orador—está decidido á reforzar los medios de defensa de Inglaterra contra los *raids* aéreos y á consagrar á ello los mejores soldados y los mejores cañones.»

LA SITUACION EN RUMANIA

Noticias italianas.

MILAN, 12. La Prensa de Bucarest responde vivamente á los periódicos búlgaros que continúan alternando los consejos de prudencia con los llamamientos amenazadores á la neutralidad rumana.

El general Krainiceanu dice en sus artículos que los austrohúngaros y los búlgaros son los enemigos naturales de los latinos danubianos. Algunos ataques infructuosos contra los ferrocarriles rumanos demuestran que esos enemigos no se hacen la menor ilusión acerca de los sentimientos verdaderos del pueblo rumano.

El acuerdo entre Británico y los jefes de la oposición intervencionista subsiste, provocando el disgusto de los conservadores agrupados alrededor de los germanófilos Carp y Marghitoman.

La situación del Gabinete Británico es más sólida que nunca, y hasta la agitación universalitaria ha cesado en bien de la concordia nacional.

Con la creación de 40 regimientos nuevos, el ejército rumano contará ya con 120 regimientos de infantería, perfectamente equipados é instruidos.

Fortificaciones austriacas en la frontera rumana.

GINEBRA, 12. Dicese que las autoridades militares austrohúngaras, auxiliadas por técnicos alemanes, están poniendo rápidamente

en estado de defensa toda la región limítrofe de Rumania.

Todos los habitantes de los pueblos de la Bukovina que se hallan cerca del territorio rumano han sido advertidos de que toda tentativa de su parte para comunicar con las poblaciones rumanas, ó para pasar la frontera, será castigada con la pena de muerte. Además, todas las casas próximas á la frontera han sido requisadas por las autoridades militares austriacas y transformadas en otros tantos fortines. Los muros han sido perforados para las ametralladoras y revestidos interior y exteriormente por una capa de tierra, dotada de un espesor medio de un metro veinte centímetros. Los tejados mismos han sido cubiertos por otra espesa capa de tierra.

Se han establecido, al mismo tiempo, líneas de trincheras en todas las alturas, y los bosques susceptibles de perturbar la marcha de la artillería han sido destruidos.

Millares de obreros, reclutados al efecto, se ocupan en la terminación de estos trabajos.

Tales medidas producen viva impresión entre los habitantes de las regiones rumanas, é imitroses con la frontera austriaca.

LOS BRASILENOS

Manifestaciones insólitas.

RIO JANEIRO, 12. La declaración de la guerra de Alemania á Portugal ha causado viva emoción en la opinión pública, aumentando enormemente la simpatía por los aliados.

Todos los periódicos, hasta los que se mostraban germanófilos, han sido arrasados en el movimiento, que es irresistible.

«La *Epoca*», comentando el decreto de neutralidad, dice: «No somos neutrales, sino que hacemos los más fervientes votos por la victoria de Portugal y de los aliados; y para que este deseo se convierta en una realidad, la inmensa mayoría de los brasileños hará todo lo que pueda, tanto desde el punto de vista moral como material.»

Anoche hubo manifestaciones entusiastas.

Gran número de habitantes recorrieron las calles aclamando á Portugal, en medio de cantos patrióticos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Italia en Marruecos.

TORRE EIFFEL, 12. Los periódicos comentan en términos muy favorables la renuncia de Italia al privilegio de capitulaciones en Marruecos.

El *Echo de Paris* dice: «Desde el punto de vista de nuestra acción administrativa en Marruecos, es interesante la abolición de los privilegios italianos en dicha zona, y también lo es por el espíritu que anima las relaciones de los dos Gobiernos.»

Ya ha demostrado que es solidaria de Francia, de la Gran Bretaña y de Rusia por su decreto prohibiendo las importaciones alemanas, por haber retirado á las Compañías de navegación alemanas las patentes para transportar emigrantes italianos, por la decisión que ha tomado de colaborar muy pronto en la conferencia económica de los aliados.»

Noticias de Bolsa.

POLDHU, 12. En general, calma en el mercado de valores. Sin embargo, el tono continuó firme y se registraron pocos cambios en las cotizaciones, siendo dichos cambios, en general, de poca importancia.

Los valores gubernamentales y de primera clase han tenido poco movimiento y sus cotizaciones permanecen sin cambiar.

Los ferrocarriles nacionales tienden al alza; pero, con excepción de los de la Compañía Nordeste, apenas si se registra cambio en las cotizaciones. En el mercado americano, poca actividad.

Grand Trunk no se solicitan, pero los ferrocarriles argentinos están en alza. Consols se cotizan en 57 1/16; los empréstitos de guerra del 4 1/2 por 100 se cotizan, respectivamente, á 86 15/22 y 87 1/28.

Los países escandinavos.

NORDDEICH, 12. *Copenhague.*—Las conferencias entre los ministros de los países escandinavos, que empezaron el jueves, terminaron hoy.

En numerosos y variados asuntos de importancia práctica se llegó á una perfecta armonía, parte respecto al mantenimiento de las medidas comunes ya dispuestas, y parte con referencia á nuevas medidas en beneficio de los tres países.

Las conferencias, que afirmaron aún más las buenas relaciones entre los tres reinos, ratificaron de nuevo los deseos de mantener una feal é imparcial neutralidad.

La defensa del Canal.

LONDRES, 12. Los periódicos ingleses, y singularmente *The Times*, publican interesantes detalles del estado en que se encuentran los trabajos emprendidos para la defensa del Canal de Suez.

El correspondiente de la *London Press* dice que ha visto las defensas que hace trece meses fueron suficientes para que en ellas se controlara el impulso de 15.000 turcos que

tentaron atravesar el Canal. Hoy, declara, las defensas son tales y de tal naturaleza que un ejército de 250.000 hombres no pasará.

Numerosas líneas de caminos de hierro de vía estrecha han sido construídas en la orilla oriental del Canal y se ha establecido un sistema completo de canalización de agua. Se han hecho también nuevos caminos para automóviles, que surtirán a los campamentos y a los inmensos almacenes de aprovisionamiento. Se utilizan todos los medios de transporte, desde los más modernos hasta las antiguas caravanas de camellos.

Como es muy difícil establecer trincheras en la arena, á causa del viento, que arrastra fácil y rápidamente los parapetos y borra los trabajos, envolviéndolos en nubes de polvo, se ha imaginado un nuevo sistema de construcción de trincheras. Las que ocupan actualmente las tropas inglesas son extraordinariamente sólidas.

Los parlamentarios italianos. CARNARVON, 13. Dice el «Chronicle» de Milán, del 12, que entre los veinticinco senadores y diputados elegidos para presentar á Italia en el parlamento de la Entente, en Londres, durante el mes de abril, se halla el ilustre ex Presidente del Consejo, signor Luigi Luzzatti, que es una autoridad en materias económicas y de la guerra, y un amigo de Inglaterra.

En la delegación hay cinco ex ministros de la Corona y el senador Marconi, inventor de la telegrafía sin hilos.

Están representados todos los matices políticos.

El signor Salandra, Presidente del Consejo de ministros, y barón Sydney Sonnino, ministro de Asuntos Extranjeros, saldrán para París en la próxima semana.

Allí se encuentra ya el general Porro, subjeefe del gran Estado Mayor del ejército italiano, conferenciando con el Estado Mayor francés.

Dice «Le Temps».

PARIS, 12. Dice «Le Temps» que la propaganda germanófila está haciendo gran presión sobre la opinión española contra Inglaterra. Dice que el Sr. Vázquez Mella, orador carlista y violento germanófilo, toma parte activa en la campaña contra Inglaterra.

Los esfuerzos germanófilos han redoblado para crear una atmósfera desfavorable para las negociaciones entre Londres y Madrid, con motivo de ciertas dificultades originadas por el bloqueo; pero han quedado amargamente chasqueados al ser anunciado que Inglaterra consentía la libre exportación de frutas por un mes, preliminar á nuevos acuerdos en que ahora se cree.

Los prisioneros civiles.

NAUEN, 13. En la Cámara de diputados franceses declaró el día 22 de febrero M. Jobert:

«El Convenio de La Haya no ha previsto el caso de los prisioneros civiles, pues no los conocía. Jamás se le ocurrió á nadie que niños y ancianos podían ser separados de sus familias é internados como prisioneros de guerra, en contra de antiguas convenciones.»

Si bien otro orador declaró lo mismo y la Cámara aplaudió á ambos diputados, ningún ministro replicó.

Asamblea.

DUSSELDORF. La asamblea de los propietarios de altos hornos alemanes celebró su junta general, que ha sido este año muy frecuentada.

El Presidente contestó que todos los esfuerzos de los enemigos de Alemania, que tienden á dificultar el armamento de nuestros combatientes y el sostenimiento de la vida económica del país y de las materias indispensables para ello, se han estrellado en la fuerza interior de la industria y en su capacidad.

Todas las dificultades técnicas que se han presentado han sido solucionadas, basándose sobre axiomas científicos, y de esta manera han sido solucionados todos los requisitos, que tanto el ejército como la marina reclamaban del trabajo incesante de la ciencia. Esto garantiza la victoria final. El doctor Peterson hizo notar en su discurso, tocante á lo que incumbía á la asamblea, que las manifestaciones hechas por los ingleses de que la guerra concluiría prematuramente por falta de manganeso, han sido totalmente desvirtuadas.

Alemania puede afrontar cualquier plazo de duración de la guerra, con referencia al abastecimiento de dicho producto.

Seguía diciendo el orador que lo mismo se puede decir referente á las demás sustancias de la industria del hierro. Las necesidades del tiempo que atravesamos han madurado en el silencio más de una hazaña del espíritu de invención alemán.

El calendario gregoriano.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha presentado un proyecto de ley referente á la introducción del calendario gregoriano, desde primeros de abril de 1916.

Los alemanes del Kamerún.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El Gobierno ha enviado tres transatlánticos para traer los alemanes internados en Guinea, procedentes del Kamerún.

Serán escoltados por un crucero. Se ignora la fecha en que desembarcarán.

LOS AUSTRIACOS EN ALBANIA

Sobre Valona.

NAUEN, 13. Las fuerzas austrohúngaras siguen avanzando sobre Valona, amenazando á las tropas italianas por el flanco oriental á orillas del bajo Senni, habiendo tenido que retirarse inmediatamente los italianos.

Después de una corta lucha en las alturas al Norte de Feras, en la que emprendieron la retirada los italianos, éstos retrocedieron á la orilla Sur del río Vojza.

Las tropas austrohúngaras recorrieron desde la toma de Durazzo 70 kilómetros, hallándose ahora á unos veinte de Valona.

ALEMANIA Y PORTUGAL

La incautación de los buques alemanes.

NAUEN, 13 marzo, diez mañana. Según noticias detalladas, la incautación de los barcos alemanes anclados en el Tajo fué realizada por Leote do Rego, comandante de la división naval portuguesa surta en el puerto de Lisboa, que es el mismo que en la noche de la revolución del 14 de mayo bombardeó desde los barcos la ciudad de Lisboa.

Al incautarse de los barcos, el primer buque á que subieron los portugueses fué el «Santa Ursula», cuyo comandante les manifestó que, según el derecho internacional, el vapor era suyo alemán, y por eso no acababa ninguna otra orden que la de sus superiores, cediendo solamente á la fuerza.

Cuando el oficial portugués amenazó con el empleo de la fuerza, el capitán alemán hizo formar á la tripulación sobre cubierta, protestando ante sus marineros contra la violación del derecho internacional por el Gobierno portugués, dando el mismo después la orden de arriar la bandera alemana. Cuando la tripulación alemana había abandonado el barco, los marineros portugueses se apresuraron á izar la portuguesa.

Los barcos de guerra portugueses hicieron varias salvas, á las que se unieron también los barcos ingleses y franceses.

Más declaraciones.

CARNARVON, 13, 12,30 noche. A propósito de las relaciones lusogermanas durante los últimos meses, dijo el ministro de Portugal en Londres:

«Después de la injusta é injustificable agresión alemana al violar nuestra frontera de Angola, mi Gobierno resolvió negarse en absoluto á dar ninguna explicación ó réplica á las notas casi diarias en que Alemania nos las exigía; mientras ellos dieron excusas y explicaciones sobre el asunto. Alemania ha mirado siempre á Portugal con desconfianza, por tratarse del más antiguo aliado de la Gran Bretaña. Alemania siempre tuvo referencia de nuestras simpatías por Inglaterra, y la verdad es que el Gobierno le puso á Alemania bien clara su posición con Inglaterra, como su aliada; expresamente tuvimos buen cuidado de no hacer ninguna declaración de neutralidad, y la acción de Portugal es perfectamente legal.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de marzo de 1866.

La tragedia del insigne poeta D. Ventura de la Vega, La muerte de César va á ocasionar una curiosa polémica.

El distinguido primer actor Sr. Romea, no muy satisfecho del modo como lo ha tratado la crítica, se dispone á publicar la correspondencia que medió entre el ilustre autor y él, donde aparecen los consejos que mutuamente se dieron sobre la manera de representar dicha obra.

Además publicará algunas anécdotas relativas al modo cómo representó el célebre Talmá el personaje de César. El Sr. Romea se propone demostrar que ha procurado realizar los deseos de D. Ventura de la Vega en cuanto sus facultades se lo permiten, que la representación del héroe romano se ha sujetado á los preceptos de las personas doctas en el arte escénico.

La polémica, por consiguiente, ofrece ser de gran interés.

EN SELGUA

Asamblea de Sociedades agrarias

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Selgua la anunciada Asamblea de Sociedades agrarias de la zona beneficiada por el proyecto de riegos del Alto Aragón.

Al acto han concurrido representantes de veinticinco Sociedades agrarias y numeroso público, integrado en su mayoría por personas significadas de diferentes comarcas de la provincia.

Las Sociedades agrarias que no estuvieron representadas enviaron adhesiones.

Accediendo á las reiteradas peticiones de los organizadores de la Asamblea, ha concurrido también á ella el conocido periodista madrileño D. Mariano Muro de Zaro, que goza de gran prestigio en la mencionada zona, como defensor del movimiento agrario.

El alcalde de Selgua, presidente del acto, pronunció breves palabras, saludando á la concurrencia.

El popular propagandista D. José Borrueal expone á continuación que los intereses de toda la provincia están pendientes de la realización de las obras del proyecto de riegos.

Solicita una estrecha unión de todos, por si fuera necesario hacer cumplir al Gobierno el compromiso contraído de llevar adelante el proyecto; y propone á continuación que se costee por suscripción popular una lápida conmemorativa de la inauguración de las obras.

Recuerda la campaña que viene realizando en favor de los intereses agrarios, congratulándose de los resultados obtenidos, y termina manifestando que está dispuesto á seguir su labor sin desmayos.

Habla á continuación D. Mariano Muro de Zaro, que al presentarse escucha una estruendosa salva de aplausos.

El Sr. Muro de Zaro saluda á todos los presentes y á las autoridades y vecinos de Selgua, y pronuncia un hermoso discurso, deteniéndose en estudiar la obra «Las estepas de España», editada por la Casa Real.

Dice que debe pedirse la realización del proyecto de los grandes riegos, impulsando dicha realización con la mayor actividad, y sobre todo, en las circunstancias actuales, en las que estos trabajos podrían contribuir no poco á aliviar la crisis obrera de estas comarcas. (Grandes aplausos.)

Aboga por que los trabajos sean comenzados por la parte del río Cinca.

Habla de la intervención que las entidades agrarias deben tener en la vida pública para inutilizar la actuación de los políticos.

El Sr. Muro fué aplaudido constantemente y recibió después muchas felicitaciones.

Las conclusiones, que han sido enviadas al Gobierno, son:

Primera. Constituir la Federación Agraria del Alto Aragón.

Segunda. Solicitar del Gobierno el cumplimiento de la ley de Riegos del Alto Aragón, consignando en los presupuestos la cantidad proporcional de los veinticinco años señalados para la ejecución del proyecto.

Tercera. Que para el cumplimiento de dicha ley se haga una consignación en capítulo especial y sin englobarla con ninguna otra.

Cuarta. Modificación de la ley de Pósitos, concediendo intervención en la administración á los Sindicatos agrícolas.

Quinta. Comenzar una campaña activísima en el país hasta conseguir la realización del pensamiento económico aragonés.

Después de este acto se celebró un banquete, en el que reinó el más grande entusiasmo.

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

Estado del conflicto.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como era de esperar, después de las reuniones celebradas el sábado por la noche y ayer domingo, creemos va volviendo la normalidad.

Se ha visto claro que una gran parte de la masa obrera, quizás la mayor, no es favorable á la huelga general, y se ha visto que algunos, los más de los oficios, que por solidaridad habían secundado el paro, han reanudado hoy el trabajo, y otros, los menos, han resuelto guardar una actitud expectante.

Fracasado el intento de huelga general por falta de ambiente, queda en pie todavía la huelga de albañiles, que por la relación que guarda con los demás obreros del ramo de construcción, afecta á todos por igual.

La Federación de los oficios de este ramo, de acuerdo con las conclusiones del mitin celebrado ayer, continúa sosteniendo la huelga, y ha declarado esquivos á cuantos obreros reanuden el trabajo sin autorización de las Sociedades respectivas.

Esta noche se reúnen los delegados de los oficios que integran la Federación, excepto los albañiles y peones, para tomar acuerdos de interés.

Hoy, además de los albañiles, no han acudido al trabajo los obreros carpinteros, cancheros y ebanistas. No ha habido unanimidad.

En Sarriá, bajo la protección de la Guardia Civil, se ha trabajado en algunas obras de las más importantes.

El gobernador ha manifestado que, según sus noticias, son muchos los albañiles que quieren trabajar y están dispuestos á hacerlo en las obras cuyos empresarios las reanuden.

Esta mañana, la mayor parte de los obreros de las industrias textil y del ramo del agua han vuelto al trabajo.

Así ha ocurrido en Gracia, San Andrés, San Martín y Pueblo Nuevo.

En algunas fábricas no se reanudaron los trabajos hasta la hora del almuerzo.

En la fábrica del Sr. Godó, en Pueblo Nuevo, han sido avisados los obreros que el trabajo no empezará hasta mañana.

En la fábrica de Rode, de la calle de la Independencia, de aquella barriada, no se ha trabajado.

La huelga se declaró allí el día 3, por haber sido despedidos unos obreros que eran delegados de la Sociedad La Constancia, y hacían propaganda en las horas del trabajo. Normalmente trabajan en aquella fábrica unos ochocientos obreros.

El asunto ha sido sometido á la resolución de la Sociedad obrera La Constancia.

En la barriada de Sans se trabaja en la mayoría de las industrias y en todas las fábricas del ramo del agua.

Las mujeres que se presentaron á tra-

jar en las de hilados y tejidos se encontraron parada, pues los fabricantes no tenían labor preta de si volverían ó no.

A todas se les dijo que volverían mañana. La huelga de confiteros y pasteleros, acordada ayer, no ha sido general ni mucho menos.

En muy pocas confiterías dejaron el trabajo los obreros.

En las fábricas de dulces se sigue trabajando como de ordinario. No se han registrado incidentes de mayor cuantía.

Sólo se tienen noticias de un grupo, al parecer de albañiles, que en la calle de Alfonso XII, barriada de San Gervasio, hizo disparos contra una lampistería allí establecida. La Policía acudió, disolvió el grupo y detuvo á uno con un revólver cargado.

Por denuncias fué detenido otro, acusado de formar parte del grupo.

En la provincia.

De la provincia tenemos las siguientes noticias:

En San Vicente de Castellot se ha trabajado en algunas fábricas, en las cuales se ha convenido por patronos y obreros fijar en 15 pesetas el jornal mínimo semanal, aumento de seis reales en los telares, una peseta á los demás obreros y dos reales á los muchachos. En Badalona ha continuado la huelga.

Esta tarde se celebrará una votación entre los obreros de los ramos fabril y textil para saber si han de continuar la huelga ó volver al trabajo.

Según el resultado del escrutinio, mañana continuará ó no el trabajo.

Los albañiles han continuado la huelga; en cambio, los carpinteros de aquella población la han dado por terminada y han reanudado el trabajo.

En Mataró han vuelto al trabajo varios oficios.

Ha llegado una Comisión de obreros de las fábricas de géneros de punto para conferenciar con el gobernador en busca de una fórmula de arreglo.

Esta tarde conferenciará el gobernador con otra de patronos.

Las impresiones son de que se zanjará el conflicto.

De Igualada comunican que los metalúrgicos han reanudado el trabajo.

Hoy se reúne en la Alcaldía de aquella población una Comisión mixta de patronos y obreros fabriles.

A las dos continuaba la reunión, ignorándose el resultado; pero las impresiones eran optimistas.

Las subsistencias.

El alcalde de Vilafranca ha visitado al gobernador, solicitando que se facilite á los panaderos de aquella población el trigo ó la harina necesarios en las mismas condiciones que á los de Barcelona.

El gas.

Esta tarde se celebra otra asamblea magna de consumidores del gas en protesta por el aumento en el precio del fluido.

Da la coincidencia de que no ha sido aún presentado al gobernador el dictamen de la Comisión por él nombrada para que diga si es justo ó no el tal aumento.

La oposición al pago es general.

En muchos centros comerciales y gremiales se facilitan escritos impresos para presentar denuncias al Juzgado en el caso de que la Compañía no facilitara gas á los consumidores que se nieguen á pagar el aumento.

DE BILBAO

La subida del pan y la manifestación.

BILBAO. (Lunes, mañana.) A las nueve de la noche visitaron al gobernador los panaderos para anunciarle la subida del pan, por ser imposible el negocio en las condiciones actuales.

El gobernador les ha pedido que lo aplacen hasta que lleguen 6.500 toneladas de trigo contratadas en la Argentina por el fabricante Eulate.

Los panaderos se han negado.

Se teme que la subida del pan origine desórdenes hoy durante la manifestación y que sean asustadas las tahonas.

El gobernador pedirá la intervención del Gobierno para impedir el alza del precio del pan. Los republicanos y socialistas, en las reuni-

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Fabricio no se equivocó, y á pesar del sudor frío que bañaba sus sienes exclamó con entusiasmo:

—¿Que si apruebo su conducta, tío!... Creo que me hará el honor de no dudarlo ni un momento. ¿Quién no aprobaría lo que piensa hacer? Se porta usted como hombre de corazón, como hombre leal, y aplaudo con toda mi alma tan honrosa decisión.

El señor Delarivière no disimuló la satisfacción que le produjo esta respuesta.

—¿Me haces dichoso!—dijo estrechando las manos de su sobrino.—Eres un muchacho leal, y no piensas siquiera que mi matrimonio y la legitimación de mi hija perjudican tu porvenir, quitándote todos tus derechos á mi herencia.

—Me juzga usted bien, mi querido tío, al no suponer que pueda entrar en mi mente tan odioso pensamiento. Viva us-

ted muchos años para que disfrute de su felicidad. En cuanto á su fortuna, tan noblemente adquirida, nunca he pensado en ella.

—Pues yo sí he pensado; yo voy á ser feliz, y quiero que tú también lo seas.

Aquí el banquero hizo una pausa, y Fabricio escuchó, conteniendo hasta su respiración.

—Continúa abriéndome tu corazón con esa franqueza que te honra—dijo su tío.—¿Te crees completamente curado de tu vida disipada?

—Sí, tío.

—¿Te sientes capaz de remover el oro á manos llenas, sin experimentar tentaciones que antes te hubiesen sido irresistibles?

—La vida de que me habla usted me es odiosa, y no la comprendo hoy; me avergüenzo de haberla arrastrado, y aunque quisiera, no podría vencer el disgusto que me produce.

—¿Estás, pues, seguro de tí mismo?

—Segurísimo.

—Es decir, que tienes, como suele decirse vulgarmente, bastante plomo en la cabeza para aceptar la responsabilidad de un importante negocio.

—Me encuentro capaz de borrar un pasado de errores y locuras, pero que ha dejado intacto mi honor con una conducta intachable.

—¿Y no te asusta el trabajo?

—Por el contrario, me seduce, así como antes me seducía la vagancia.

—¿Dios sea loado! He hallado el hombre que buscaba, y te hallo en mi único

pariente, en el hijo de mi querida hermana. Escúchame, hijo mío.

La agitación de Fabricio aumentaba por momentos. ¿Qué diría el banquero? ¿Qué porvenir maravilloso iba á presentar ante sus ojos?

El joven, á pesar de su serenidad, no pudo por menos de decir conmovido:

—Hable, tío; le escucho con tanto interés como respeto.

XXIII

El señor Delarivière recogióse como para reunir sus ideas, y dijo de esta manera:

—Esta mañana, al ver á mi querida compañera tan bruscamente acometida por una enfermedad que ha puesto en riesgo su existencia, he comprendido por vez primera la inestabilidad de la existencia y he tenido miedo de morir, no precisamente por mí, sino por esas dos queridas criaturas á quienes pertenece todo mi ser; me he preguntado lo que sería de la madre y de la hija si yo muriese de repente sin legalizar su situación, y maldiciendo mi imperdonable descuido, he trazado mi testamento.

—¿Vuestro testamento?

—¿Te asombra el que haya descuidado hasta hoy una precaución tan importante!... ¿Qué quieres, la humanidad es así! Nos creemos inmortales; se olvida, se deja para mañana... Viene una catástrofe repentina, y se ha causado por un descuido la desgracia de los que se ama.

Después de un corto silencio, el señor Delarivière continuó:

—En este documento, con el cual he querido asegurar la suerte de Juana y de Emma, no me he olvidado tampoco de tí.

Singular estremecimiento corrió por todo el cuerpo de Fabricio, que no pronunció una frase, pero supo dar á su rostro la expresión de una gratitud anticipada.

—Yo juzgaba severamente tus extravíos—continuó el banquero;— quizá demasiado severamente; pero al fin estamos unidos por los lazos de la sangre. Te quería, á pesar de tu incalificable conducta, y no podía dejarte reducido á la miseria.

Al hablar así, el señor Delarivière sacó su cartera del bolsillo, tomó el testamento, le desdobló con mano febril, y señalando á su sobrino el párrafo que trataba de él, le dijo:

—Toma, lee!

Inmensa alegría se apoderó del alma de Fabricio; pero también esta vez supo dominarse, temiendo que el brillo de sus ojos vendiese sus codiciosos pensamientos, destruyendo la buena impresión que su hipocresía había producido en el ánimo de su tío.

Apagó, pues, la llama de su mirada, y rechazando el testamento y volviendo la cabeza, murmuró con acento tranquilo:

—No, tío mío, no quiero saber nada.

¿Qué necesidad tengo de ver una nueva prueba de su generosidad, de la indulgencia de vuestro cariño? ¿Qué importa para mí la cifra que ese papel represente? Cualquiera que sea la parte que usted me destine de su fortuna, habrá hecho demasiado

por mí, porque toda ella pertenece á mi tía Juana y á mi prima Emma.

Ya no vacilaba Fabricio en dar estos nombres á las que antes había llamado auntorera y bastarda; el sagaz embustero combinaba su papel como un actor de mérito calcula y gradúa sus efectos.

El banquero, impresionado por tan delicada atención, repuso:

—Tu tía y tu prima no quedarán pobres por esta repartición de fortuna. Yo soy, rico, muy rico...

—Lo sé, tío.

—¿En cuánto gradúas mi fortuna?

—En cuatro ó cinco millones quizá.

—El señor Delarivière movió negativamente la cabeza.

—¿Me equivoco?—preguntó Fabricio.

—Ya lo creo! Estás muy lejos de lo cierto. Posee, por un téanimo medio, doce millones.

Al oír esta cantidad, el joven no fué ya dueño de sí.

—¿Doce millones!... ¿Doce millones!—exclamó con acento indefinible.—¿Parece imposible!

—Pues es posible y cierto, y no lo es menos que por este testamento, por estas tres líneas que te he negado á leer dispongo en tu favor de la tercera parte de esta cantidad.

Fabricio palideció mucho más que cuando Tonita le entregó la tarjeta de su tío; el corazón dió un salto en su pecho, semejante al que da un pájaro que por primera vez aprisionado intenta romper los alam-

br. de su jaula.

... celebradas, acordaron sumarse a la manifestación de hoy y se organizará otra el día siguiente para protestar por haberse negado el Gobierno a las pretensiones de la Comisión. A las doce de la noche visitó el alcalde al gobernador, participándole que no se había llegado a un acuerdo con la mayoría respecto a los propósitos de acudir en corporación a la estación para esperar a los comisionados y celebrar la manifestación. Se ha convocado para hoy, al medio día, a los jefes de las minorías, y si se llega a un acuerdo se dirigirá una proclama al vecindario invitándole al acto. El gobernador le reiteró la necesidad de responder del orden, pues nunca el Gobierno autorizará manifestaciones colectivas por la noche.

El gobernador y el alcalde. (Lunes, mañana.) Al conocerse la ruptura entre la Comisión de Bilbao y la Junta de transportes del Gobierno, negándose a que se le permitiera transportar los carbones a Bilbao, el alcalde interino, que es el Sr. Ballester, convocó a sus compañeros para que se reunieran y se acordara una resolución.

Después visitó al gobernador, pidiéndole permiso para ir hoy al Ayuntamiento a esperar a la Comisión, que llegará a las ocho de la noche, y celebrar una manifestación hasta las Casas Consistoriales, donde se celebrará una sesión extraordinaria y presentará el Ayuntamiento la dimisión colectiva. El gobernador le concedió permiso al alcalde, el cual le responderá de que el orden no se altere.

Además, ha publicado una nota para justificar la negativa del Gobierno, porque la ley no se ajustaba a las condiciones exigidas por el real decreto sobre transportes marítimos. El problema de las subsistencias agrava esta cuestión, y se cree que ocurrirán desastres.

EN ANDALUCÍA
Crisis obrera en Algeciras.—Paralización de obras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) La persistente resistencia del ministro de Fomento de no liberar fondos para las obras del muelle de Alfonso XIII agrava la crisis jornalera que existe en esta región, motivada por los temporales y por la carestía de las subsistencias. Hoy ha visitado al comandante general una Comisión de obreros del puerto, exponiéndole la aflictiva situación de trescientas familias, condenadas a la miseria si se paralizan esta semana los trabajos por falta de fondos. El general Martí ofreció telegrafiar al Gobierno informándole de la gravedad de la situación.

La Junta de Obreros, el alcalde y los obreros telegrafiarán al conde de Romanones, a los Sres. Villanueva, Albai y Salvador, y al diputado Sr. Torres, pidiendo se expida un libramiento para proseguir los trabajos. El Sr. Torres habló por teléfono con el comandante general y el alcalde, dándole cuenta de las gestiones que viene realizando, habiendo acordado a S. M. el Rey, al jefe del Gobierno y a los ministros; pero que el señor Salvador se obstina en modificar el plan de trabajos del puerto por deficiencias técnicas, y mientras tanto, no quiere enviar más fondos, a pesar de haber una consignación especial en presupuesto de 500.000 pesetas.

Ofrece el diputado proseguir sus gestiones. Los obreros proyectan, si no se reanuda esta semana los trabajos, solicitar el apoyo de sus compañeros de otros oficios y celebrar un mitin, rogando al diputado su asistencia, y una manifestación, con el concurso de todas las Asociaciones obreras del campo, para adoptar acuerdos en armonía con las circunstancias.

Reparto de pan.
BAILEN. (Lunes, tarde.) Para mitigar la crisis jornalera, motivada por el temporal reinante, el alcalde, D. Francisco Merino Peralas, de acuerdo con los concejales y mayores contribuyentes, ha dispuesto un reparto abundante de pan, que ha comenzado a efectuarse hoy.

EN VALENCIA
Manifestación obrera.
VALENCIA. (Domingo, noche.) Los alcaldes de Sueca y Cullera han comunicado al gobernador civil que se han celebrado manifestaciones en sus respectivos pueblos, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y que se haga extensiva a los obreros del campo la ley de accidentes del trabajo.

Petición de aumento.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se han reunido varias Sociedades obreras. Los broncistas, lampietas y obreros de la industria textil han acordado pedir el aumento de los jornales.

EN LA UNIÓN
La huelga minera.
CARTAGENA. (Domingo, noche.) La Comisión obrera permanente de la huelga ha denunciado a los explotadores de veintidós minas que no han admitido al trabajo a los huelguistas; en cuatro de ellas, por estar abandonadas, y en las restantes, por no conformarse con el aumento acordado de los jornales.

También se ha denunciado a siete propietarios de Bilbao por negarse a reanudar los trabajos. Se sabe que muchos pequeños patronos están dispuestos a parar el trabajo en las minas antes que acceder al aumento de jornales. Los obreros que no han sido admitidos piden de 1.000.

EN CASTELLÓN
La exportación de frutas.
CASTELLÓN. (Domingo, noche.) En el expreso ha regresado de Londres el diputado por Santarém D. Enrique Jimeno.

Le esperaban en la estación las autoridades y muchos exportadores de naranjas. Anticipó algunas impresiones de su viaje, que son satisfactorias, relacionadas con el arreglo sobre la importación de frutas en Inglaterra que se gestiona con el Gobierno inglés; pero hasta mañana lunes, en que se celebrará la asamblea del Circulo Mercantil, no expondrá detalladamente el estado del asunto. La cuestión de las naranjas.—Lo que dice un comerciante.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) En el expreso han regresado de Londres el comerciante D. Enrique Jimeno y el diputado señor Santacruz. En la estación esperaban las autoridades y los confectioneros de naranjas. El Sr. Jimeno, a quien interrogué, díjome que deseaba reservar las impresiones de su viaje hasta mañana, que las expondrá en la Asamblea que ha de celebrarse en el Circulo Mercantil. Me manifestó, sin embargo, que trae buenas impresiones, confiando en que el Gobierno inglés autorizará la importación de frutas.

EN ASTURIAS
Cuestiones obreras.
OVIEDO. (Domingo, noche.) Una Comisión de ferroviarios ha visitado al gobernador para notificarle que el próximo viernes se declarará la huelga entre los empleados de la línea de Langreo a Gijón. El gobernador les aconsejó que comunicaran sus propósitos a la Compañía, contestándole los comisionados que se reunirán en Asamblea para acordar la comunicación a la Compañía.

Los obreros de la Casa del Pueblo han pedido al gobernador y al alcalde que se haga cumplir la ley del Descanso dominical.

DE SEVILLA
Ladrones audaces
Importante robo en una joyería.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A última hora de la tarde, cuando más concurrida se hallaba la calle de las Sierpes por la festividad del día, se cometió un robo importantísimo en la joyería de D. Pedro García, establecida en dicha calle. A medio día cerró el establecimiento el señor García, que se marchó de paseo, dejando de guardia a su sobrino, Francisco García. Este, a eso de las seis de la tarde, se fué a tomar una copa a una taberna que dista menos de diez metros del establecimiento. En la taberna se encontró con algunos amigos, con los cuales conversó brevísimos momentos.

Este tiempo lo aprovecharon los ladrones para penetrar en la casa, forzando el candado de la puerta, y dirigiéndose seguidamente al escaparate, lleno de valiosísimas joyas, que sacaron de sus estuches y se llevaron. Con la precipitación dejaron en el suelo una hermosa pulsera de brillantes. Al regresar a la tienda el sobrino del dueño y encontrarse con la desagradable sorpresa, comenzó a dar voces.

Se congregó inmenso gentío, acudiendo también el dueño del establecimiento y las autoridades. Al hacer el recuento se vió que faltaban 63 sortijas de oro y brillantes; 24 relojes de oro, varios con brillantes; 35 pares de aretes, de piedras preciosas; 40 alfileres de corbata, 14 pulseras de oro y brillantes, tres aderezos, dos pendientes y otros objetos de menos valor. El importe de lo robado asciende a unos treinta mil duros.

Los ladrones no tocaron una caja que había en una anaquelaría, donde había guardada fuerte suma en billetes y metalico. Se supone que los ladrones conocían la casa perfectamente. Se ha telegrafiado a los pueblos de la provincia y a los puestos de la Guardia Civil. Se comenta la audacia de los ladrones, que han cometido este robo cuando la calle se hallaba materialmente llena de gente.

ANDALUCÍA
La crecida del Guadalquivir.
SEVILLA. (Domingo, noche.) El régimen lluvioso ha determinado una nueva importante crecida del Guadalquivir. Los muelles están inundados, sobre todo en Triana, donde se han adoptado grandes precauciones. El puerto ha sido cerrado a la navegación. En el puerto de Bonanza hay varios vapores detenidos. El marqués de Casa Mendaro. CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha sido encasillado por el distrito de Grazalema el marqués de Casa Mendaro, gaditano, persona de gran prestigio y ascendiente aquí. A consecuencia de los temporales. MALAGA. (Lunes, tarde.) Los temporales de lluvias han originado desprendimientos de piedras enormes en el castillo de Casarabonela, derribando varias casas y amenazando a los barrios de San Juan y del Castillo. Entre los escombros de una casa destruida por los desprendimientos pereció una joven de trece años, llamada María Vera. Las autoridades han hecho desalojar los barrios amenazados, creándose a los vecinos una grave situación económica. El gobernador civil ha enviado a Casarabonela un ingeniero para que dictamine las medidas de precaución que haya que tomar. La Caja Postal. En el banquete celebrado anoche por el personal de Correos hizo una cuestión de treinta pesetas, acordándose inscribir en la Caja Postal a favor del niño más pobre nacido el mismo día. Las bases de la adjudicación las dictará el administrador de Correos.

ARAGON
Los funcionarios de Correos.

HUESCA. (Domingo, noche.) Esta noche han celebrado un banquete los funcionarios de Correos para conmemorar el 27.º aniversario de la fundación del Cuerpo. Hubo entusiastas brindis y se cursaron telegramas de salutación a sus compañeros de Madrid.

CANARIAS
Barcos de guerra.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Zarpó para Tenerife el cañonero Laya. En Las Palmas queda de estación el crucero Princesa de Asturias.

Jura de la bandera.
En el parque de San Telmo se celebró ayer el acto de la Jura de la bandera, con gran brillantez. Asistieron todas las autoridades y extraordinaria concurrencia. Terminado el acto, las tropas desfilaron en columna de honor por las calles de León y Castillo, Mayor y Triana.

CONTRA LA CALVICIE
existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasiá», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA
La muerte de la condesa de la Vega del Pozo. **GUADALAJARA.** (Domingo, noche.) Ha causado gran sentimiento la muerte de la señora condesa de la Vega del Pozo, ilustre y caritativa dama, bienhechora de esta ciudad. Las clases menesterosas lloran la desgracia, porque la vida de la aristocrática dama suponía el sostenimiento de numerosas familias pobres. Para el día que vengan sus restos, que serán depositados en el soberbio panteón que poseía la finada, se prepara una manifestación de duelo. Los Casinos han suspendido los bailes de Piñata en señal de duelo.

CASTILLA LA VIEJA
El Cuerpo de Correos. **BURGOS.** (Domingo, noche.) Con motivo del aniversario de la creación del Cuerpo y de la inauguración de la Caja Postal, se han reunido en banquete íntimo los funcionarios de Correos de la provincia. En el acto ha reinado gran entusiasmo. Se han dirigido despachos de salutación a los Sres. Francos Rodríguez y Ortuño. Jura de banderas. **LOGRONO.** (Domingo, noche.) Con un tiempo espléndido se ha verificado la jura de banderas. Hubo misa de campaña. El desfile resultó brillantísimo. Los exploradores desfilaron ante el gobernador militar. Cárcel en ruina. Los diputados provinciales, en unión de los concejales, del gobernador y los arquitectos, visitaron la cárcel correccional. Los ingenieros dictaminaron que ésta se halle en estado de imminente ruina. Espérase al director general de Prisiones, Sr. Rodríguez. De elecciones. **SALAMANCA.** (Domingo, noche.) Se confirma que la lucha electoral en algunos distritos será empeñadísima. Por Salamanca triunfará, por gran mayoría, el actual diputado, D. Isidro Pérez Oliva. Por Peñaranda, Ciudad Rodrigo, Vitigudino y Sequeros serán elegidos, por el artículo 29, los Sres. Ayala, Velasco, Puerto Seguro y Bullón. Por el distrito de Ledesma se dijo que se presentarán tres candidatos para luchar con el actual diputado D. Antonio Hidalgo; pero en vista de que éste tendría una mayoría grandísima, los candidatos se han retirado, por lo que el Sr. Hidalgo saldrá por el artículo 29. Por el distrito de Béjar lucharán el actual diputado D. Cipriano Rodríguez Arias y el reformista D. Filiberto Villalobos.

EXTREMADURA
Los ferrocarriles secundarios. **CACERES.** (Domingo, noche.) Se ha reunido una numerosa Comisión integrada por todos los elementos políticos de la provincia. Esta noche saldrá para Madrid con objeto de gestionar cerca del Gobierno la pronta construcción del ferrocarril secundario ya subastado. Estas obras son el único medio de aliviar la grave crisis obrera que existe en toda la provincia y que ha tomado carácter de verdadera miseria.

GALICIA
A provistarse de carbón. **FERROL.** (Domingo, noche.) Ha fondeado en este puerto un vapor inglés de 1.100 toneladas. Después de provistarse de carbón ha salido con rumbo desconocido. Ha llamado mucho la atención que muchos de los tripulantes eran japoneses. Para el concurso sociológico. S. M. el Rey ha enviado al Centro Obrero de Cultura un valioso centro de plata, que servirá de primer premio para el concurso sociológico que organiza dicho Centro. También la Infanta doña Isabel ha enviado con el mismo fin un objeto de arte. Ambos presentes han sido muy agradecidos por los obreros. El cañonero «Hernán Cortés». Ha recibido orden de salir para Vigo el cañonero «Hernán Cortés».

Vigilará las faenas de pesca en aquellas aguas.

Construcción de cuatro cruceros.
Se asegura que muy pronto comenzará en los astilleros la construcción de los cuatro cruceros que forman parte del plan de segunda escuadra. Esto vendrá a remediar en gran parte la crisis obrera existente.

VALENCIA
Tiro de pichón.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Han comenzado las tiradas extraordinarias en el Real Tiro de Pichón. El stand está lleno completamente. Entre los numerosos tiradores figuran muchos de reconocido nombre. Se disputaron el premio del Rey cuarenta escopetas, resultando la tirada muy interesante. Entre otros tiradores, han tomado parte en la prueba el marqués de Villavieja, conde de Villares, marqués de Fuente el Sol, marqués de Bermejillo, Trénor, Pidal, duques de Tarancón y de Pastrana, marqués de Valderrey, Sánchez, San Julián y otros. En la tercera y cuarta vueltas quedaron excluidos todos, menos siete de Alicante y Laso, de Sevilla. Obtuvo el premio D. Alfredo Selvitti, presidente del Real Club de Regatas de Alicante. El premio del Monarca es una valiosa Copa. El segundo premio lo ganó D. Mariano Sánchez. El Sr. Selvitti mató 17 palomas, y el señor Sánchez, 16.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se jugó en el tiro de pichón el premio de S. A. la Infanta doña Isabel a seis pichones, a condición de quedar excluido el que hiciera un cero del derecho a igualar. El premio consistía en un objeto de arte y el 50 por 100 de la entrada. Se inscribieron 38 escopetas, ganando el primer premio D. Arturo Selvitti, de Alicante, y el segundo D. J. J. Cister, de Valencia. El desfile fué brillantísimo. Mañana se jugarán las copas del señor marqués de Nájera y de D. Manuel Carsi. Tropas licenciadas. **VALENCIA.** (Martes, noche.) Procedentes de Ceuta y Tetuán han llegado 660 soldados licenciados. Han sido recibidos por el jefe mayor de plaza. Esta noche y mañana saldrán para sus respectivos puntos de destino.

AVISOS UTILES
ECONOMÍA Y AHORRO NACIONAL
Banco de la Confederación Mercantil
Si se llegara a la confederación para un intercambio de productos, los pueblos serían prósperos y felices. Una verdadera evolución en nuestras costumbres económicas y financieras ha de operarse seguramente con la creación del Banco de la Confederación Mercantil. Alemania, Inglaterra, Estados Unidos y América del Norte llegaron a hacer algo en pro del intercambio industrial—esencia y vida de este nuevo Establecimiento bancario—; pero sin que sus ramos de acción alcanzasen en momento alguno un campo tan ilimitado en sus operaciones como las que se propone realizar este Banco. Todo lo más que se ha llegado a hacer en este sentido por cuantas Empresas se han fundado ha sido facilitar el intercambio de productos. Pero jamás confederar al productor con el industrial ó comerciante, para hacerles partícipes de los beneficios que, de sus mercaderías, se derivan del corretaje, seguro y colocación de productos. En este sentido no se ha hecho absolutamente nada. La idea, verdaderamente genial, es completamente nueva. Además, la Confederación alcanza también a los representantes y cuentacorrentistas. Con ello se garantizan las operaciones, se despierta el estímulo y se facilitan con gran rapidez las transacciones. Este Banco se diferencia de las demás Sociedades anónimas en que éstas necesitan realizar sus acciones para conseguir, con el desembolso de ellas, el fin social, en un negocio que, aun bien planeado, puede fracasar, y que por el momento se desconoce el éxito que pueda tener. El Banco de la Confederación Mercantil, aun descontento el éxito, sus presuntos accionistas pueden recibir los beneficios del negocio sin haber desembolsado absolutamente nada. Esto, que parece paradójico, no lo es. Un ejemplo: Para representar al Banco es condición precisa ser accionista con una ó más acciones. Mas el Banco no exige al accionista el desembolso de la acción, sino que le basta saber el número de acciones suscritas, y que se le conservan en cartera; acciones pagaderas cuando y como crea conveniente. Puede suceder—y esto es lo más lógico, dada la orientación y espíritu altruista con que se crea este Banco—que esas acciones se coticen en Bolsa con una alza grande. Pues bien, aquí del negocio. El accionista, sin haber desembolsado absolutamente nada, y sin haber comprometido más que su palabra, puede venderlas cuando y como juzgue más conveniente. Claro está que este caso no puede ocurrir. Y no puede ocurrir por la sencillísima razón de que el confederado ó accionista, al conocer el desarrollo del negocio, no solamente no se querrá apartar de él, sino que procurará comprar más acciones para así tener más personalidad y recibir más pingües ganancias. Esta es una fase completamente desconocida en nuestras costumbres financieras.

ras. No es idealista. Es de resultados prácticos para el desarrollo del negocio.

La misión del representante no es otra que pedir y ofrecer toda clase de mercaderías para su más pronta colocación. El Banco es la entidad intermediaria. El representante, para serlo, necesita ser además cuentacorrentista por la cantidad que juzgue conveniente, la cual pone a su disposición el Banco en todo momento. Es decir, que sin dejar de estar a su orden, sin dejar de disponer de ella, sin arriesgarla, le produce, además de los beneficios, una utilidad proporcional a su cuantía en las «comisiones mancomunadas», que cobra el Banco y reparte entre todos los representantes por la venta general de mercaderías, hayan ó no intervenido en ellas. El Banco de la Confederación Mercantil es una institución redentora de las clases industriales y mercantiles. Para su desarrollo no necesita ser apothec capitales, sino voluntad y trabajo personal. El campo de operaciones de este Banco, que ha venido a armar una verdadera revolución en nuestras costumbres financieras y económicas, es: Confederación de todas las industrias posibles para conseguir solidariamente el intercambio de productos y movilizar indirecta y particularmente la propiedad inmueble. Administrar, comprar y vender toda clase de bienes. Crear todas cuantas empresas sean precisas para el engrandecimiento industrial de España (fábricas, ferrocarriles, etc.) que nos aseguren una máxima producción y un transporte rápido y directo. Prestar y anticipar para la prosecución de industrias paralizadas, y, como consecuencia de las cláusulas anteriores, hacer uso de su facultad para regular los mercados, proteger industrias y conseguir leyes que amparen el trabajo. Estos son, a ligeros rasgos, los fines con que se crea el Banco de la Confederación Mercantil.

Institución moderna, pero llena de plétora de vida y de lisonjero porvenir. Complemento de aquellas otras que, en el Extranjero, funcionan con franco éxito, y rigen con la deficiencia natural del corto radio de acción en que gravitan, por faltarles ese aire innovador, altruista, con que viene a la vida el Banco de la Confederación Mercantil. Fundador y director de este Banco es el respetable financiero D. Antonio Federico de la Rosa, a cuyas felices iniciativas se debe la creación de importantes Empresas industriales, que han alcanzado envidiable desarrollo y prosperidad. El Sr. De la Rosa es el inventor del «elevador hidráulico» para el desagüe de minas, premiado en 1890 con medalla de oro por la Academia de Inventores de París, que le nombró miembro honorario. En Extremadura fundó la Sociedad Minera Ferroviaria Extremeña, para la explotación de 73 minas de hierro y antracite de este mineral desde Zafra, Alcovera, Burguillos y Jerez de los Caballeros a los puertos de Huelva y Sevilla. Otras múltiples empresas, como explotaciones mineras, de hierro, fábricas de azúcar, etc., etc., ha desarrollado en grande escala este ilustre leader del trabajo intelectual, cuya labor prodigiosa y envidiable ha sido motivo de altos merecimientos y del nombre prestigioso que disfruta en los órdenes todos de la vida. Así que, a la fundación del Banco de la Confederación Mercantil, su nombre respetado ha sido acogido por los millares de confederados, que forman ya parte de la Sociedad, con la satisfacción y garantía natural que producen el tener al frente de institución tan importante a persona tan prestigiosa y tan versada en asuntos financieros, que aporta al negocio su nombre y su fortuna, llevada de justos entusiasmos, que le harán triunfar, seguramente, como en tantas otras empresas. Las oficinas del Banco de la Confederación Mercantil están establecidas en Madrid, Ganán Via, 13.

LA PERFUMERIA FLORALIA
tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela haber puesto a la venta la **LOCION FLORES DEL CAMPO** al precio de cinco pesetas frasco.

JOYAS Y RELOJES
A PRECIOS DE FABRICA
EL TRUST JOYERO
Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1.
Apartado 356.—MADRID.
Antes de comprar alhajas ó relojes pidanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Sr. Director de EL TRUST JOYERO: Sirvase remitirme un Catálogo especial con modelos de (indíquese la clase de alhaja ó reloj que se desea)..... de un precio aproximado de..... pesetas.
Nombre
Población
Domicilio
Provincia
Núm. 1.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DE VENTA: DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA Y CALVO».—PRINCIPE, 16. TELEFONO 5444
LEGÍTIMO DE MONTEGA, importado directamente por esta Casa.—Se detalla en botellas de litro, A PRECIOS ECONÓMICOS, en la

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de marzo de 1866.

De hoy á mañana llegará á Southampton el paquete de las Indias occidentales con el correo del Pacífico. Podrá ser que con este correo se reciban las interesantes noticias que con tanta ansiedad se aguardan; pero aunque así no sucediera, nada tendría de alarmante ni de extraño, porque á la fecha que alcanzaron las correspondencias traídas por este vapor, Valparaiso, 4 ó 5 de febrero, el brigadier Méndez Núñez aún no había recibido las últimas instrucciones del Gobierno español, después del suicidio del general Paraja.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.560.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 14 de marzo de 1916.

Sale el Sol á las 6,28.

Se pone á las 18,20.

Sale la Luna á las 13,7.

Se pone á las 3,39.

Santos del día.

Santos León, obispo; Pedro, Afrodosio, Eutiquio y Beato Leonardo Kimura, mártires, y Santas Matilde, reina, y Florentina, virgen.

SANTOS PROCESO, MARTINIANO y compañeros mártires.—Por orden del feroz Nerón fueron encerrados en la prisión de Mamertino numerosos cristianos.

Proceso y Martiniano, guardas de la cárcel, al ver la resignación con que los prisioneros sufrían los martirios, se convirtieron al Cristianismo, al mismo tiempo que otras 47 personas.

Fueron bautizados por los apóstoles San Pedro y San Pablo.

Al saberlo Nerón, ordenó que fuesen degollados.

La cruel orden fué cumplida el día 14 de marzo del año 65.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21); á las ocho misa y exposición de S. D. M., y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, proces y reserva.

En San Luis sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicará, en la misa, á las diez, D. Angel Nieto, y por la tarde, á las seis, D. Francisco José Peiró, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos continúan los ejercicios espirituales y la novena á San José, dirigidos por don Manuel López Anaya; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media.

En la parroquia de San Justo, por la tarde, á las seis y media, continúa el septenario á San José, predicará D. Angel Lázaro.

En San Ildefonso ídem id., á las cinco, D. Angel Ruau.

En San José sigue la novena al titular, siendo oradores: en la misa, á las diez, don Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Sebastián, ídem id., D. Mariano Morlans, y por la tarde, á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ginés, ídem id., D. Manuel Ibañez, y por la tarde, á las seis, el padre José de Solórzano.

En las Carboneras, ídem, y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, el padre Carmona.

En San Marcos, ídem id., á las cinco, el señor cura párroco.

En San Pascual, ídem id., el padre Modesto Barrio.

En San Antón, ídem id., el padre Luis López.

En el Carmen, ídem id., á las cinco y media, D. Mariano Benedito.

En el Cristo de la Salud, ídem id., D. José Carrande.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem id., D. Pedro Nolasco Gaité.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., padre González.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, calle de Cartagena, 21 (Prosperidad), ídem id., D. Francisco Solís.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem id., padre Jerónimo de Benito.

En Santa Bárbara, ídem id., á las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Martín, ídem id., padre Estanislao Obeso.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Anastasio Pardo.

En las Monjas del Sacramento, ídem id., don Amadeo Carrillo.

En San Millán, á las seis y media, padre Rosendo Ramonet.

En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), Hortaleza, 114, ídem id., D. Angel Nieto.

En San Lorenzo, á las siete menos cuarto, D. Angel Lázaro.

En Santa María será la novena á las seis.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de Política.—Ordenando á los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y Portugal.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se reanuncien las relaciones de creaciones de escuelas y declarando caducadas las concesiones que se indican.

—Otra disponiendo se establezca en Jaén una zona de Inspección femenina de Primera enseñanza.

—Otra aprobando la aceptación hecha por el Museo Nacional de Pintura y Escultura del legado hecho al referido Museo por D. Pablo Bosch.

—Otra disponiendo se den las gracias á los herederos de D. Pablo Bosch por el legado que dicho señor hizo al Museo Nacional de Pintura y Escultura.

—Otra nombrando á D. Eloy Rico y González catedrático numerario de Geografía é Historia del Instituto de la Coruña.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Huelva.

FOMENTO.—Real orden autorizando al Ayuntamiento de Arens á construir obras durante el año actual en el camino vecinal de Arens á la carretera de Becerre.

—Otra prohibiendo á los agentes mediadores de comercio estampar en las pólizas timbradas y demás notas, por los referidos funcionarios autorizados, apostillas ó cajetines que contengan indicaciones respecto al alcance y consecuencias de la operación mercantil.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se indican real carta de sucesión en los títulos de barón de Torreolla de Montgrí y marqués de la Vega, y por los señores que se mencionan rehabilitación en los indicados títulos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Huelva.

Registro general de la Propiedad intelectual. Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando á D. Abelardo Dubert Sierra para establecer un edificio destinado á baños de mar y almacenes en la playa de la Virgen, del puerto de Muros (Coruña).

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de

«LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes que han obtenido la primera censura en las recientes conferencias morales y litúrgicas en las iglesias principales de Madrid, han sido los siguientes:

D. José Vicente Aranda, D. Manuel María Salas, D. Luis Alonso Muñoz, D. Eugenio Nedeo, D. Bonifacio Alcalde, D. Anastasio M. Trecheño, D. Angel Méndez, D. Vicente Romano, D. Germán Gómez, D. Celestino Sanz, D. Félix Pérez de Gracia, don Pelegrín Méndez, D. Manuel Martín Hernández, D. Mariano González, D. Enrique Monter, D. Basilio Vega, D. Valentín Batanero, D. Martín Abadía, D. Juan Sorria, D. Emazo Pascual, D. Anibal Torreante, D. Cesáreo García, D. Daniel Mas, D. Manuel Campo, D. Pedro Ramírez, D. Francisco Balazar, D. Juan M. Navarrete, D. Joaquín M. Parra, D. José Ramírez, D. Nícomedes Marco, don Eugenio Redondo, D. Epifanio Salvatierra, D. Emilio Morales, D. Augusto Díez, don León Sanchís, D. Marcos Olmeda, D. Pablo Antón, D. Francisco Ortega, D. Salvador Mañas, D. Gregorio M. Martín, D. José Campo, D. Donato Rodríguez, D. Juan González, D. José Fonría, D. Ramón Arribas, D. Alvaro López García, D. Juan Ibañez, D. Gabriel Monserrat, D. Agustín Paraceta, D. Manuel del Real, D. Juan de D. Recuerdo, D. Castro Hurtado, D. Alberto Benito, don Celedonio León, D. Luis Hernández, D. Lucas López, D. Bonifacio Martínez, D. Tomás Capdevila, D. Agustín Pastor, D. Enrique Núñez, D. Antonio Oceña, D. Angel Z. Cancio y D. Gabriel Borreguero.

—Todos los sábados, á las ocho y media de la mañana, administrará el prelado de Madrid-Alcalá el sacramento de la Confirmación en la capilla de su palacio episcopal.

—La oficina central de la Acción Social Popular tiene ya muy adelantados los trabajos de preparación del primer Anuario Social, que se publicará en España.

—Ha sido nombrado por Su Santidad, Benedicto XV, Asistente al Sacro Sólido Pontificio, el muy ilustre prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. José María Salvador y Barrera.

ZENITRAM

COMENTANDO

POR ESPAÑA ENTERA

Yo no laboro por tal ó por cual región, por tal ó por cual entidad. ¡Quédeso eso para otros! Laboro por todas y para todas las regiones: desde el distrito que represento en Cortes que podrá ver construido el ferrocarril de Léoca á Puebla de Híjar, hasta las regiones que desconozco. Galicia, Andalucía, Cataluña, España entera, si mi voz es escuchada, verán surgir como por encanto la red de ferrocarriles que les dará nueva vida, y como comentario á mi campaña, podré escribir el «Pro patria mea laboro» que es precisamente el lema opuesto al de muchos señores y señoras, caballeros y caballeres, que han vivido, viven y vivirán al amparo de otro lema más humano y que podría ser escrito en los nuevos cuarteles heráldicos de no pocos advenedizos, en los cuales no camparía mal sobre los gules de la sangre humana explotada y sobre el oro de la productiva usura, el clásico «Pro domo mea laboro».

*

Muchos gobernantes españoles, tienen el defecto de no ser otra cosa que abogados. Así, por ejemplo, se da el caso de ordenar la construcción de un tramo de puente en tres ejercicios, cuando podría y debería ser construido en meses. ¡Qué de extraño tiene, que en un país en que sucede eso, se haya elaborado una ley de ferrocarriles secundarios, que con la mejor intención del mundo, solamente servía en la práctica para lucro de prestamistas, y beneficio de financieros avariados, á quienes les importaba un bledo la construcción y se preocupaban tan sólo de lanzar el negocio financiero?

Gobernar de espaldas á la realidad no es otra cosa que crear conflictos, preparar ruinas, empobrecer la nación, sembrar desconfianzas entre los nacionalistas, y alejar el dinero de las empresas que se relacionan con el Estado. Para pedir dinero, lo primero que es necesario hacer, es dar garantías; pero no garantías ficticias expuestas al escamoteo de un financiero hábil que cargue con el santo y con la limosna, sino garantías sólidas, reales, retenidas por el Estado.

Acordaron las Cortes dar el 5 por 100 á los capitales invertidos en la construcción de los ferrocarriles secundarios y estratégicos, ó mejor dicho, garantizar ese 5 por 100. Es decir, que si una empresa ganaba el 5 no cobraba nada, y si otra ganaba el 3 cobraba el 2, resultando en definitiva, que el Estado aseguraba á los capitalistas, que su dinero no corría riesgo. Ese fué el espíritu sabio de las Cortes; pero de tal modo fué adulterado con textos nada claros y con disposiciones poco meditadas, que la garantía ha sido un mito, y los capitales se han retraído de tal manera, que la obra nacional ha quedado paralizada por completo, y es más fácil hallar dinero para extraer oro del Manzanare, que para construir un buen ferrocarril secundario. Las quiebras de algunos bancos, la huida de algunos constructores, la mala fe de algún que otro financiero y la desconfianza de quienes tienen dinero, fueron las causas de que se llegase al estado actual, que no es otro que el expuesto. Tan cierto es lo que digo, y á tal estado han llegado las cosas, que las pocas empresas serias que en la actualidad trabajan, lo hacen á costa de esfuerzos sobrehumanos, buscando dinero en condiciones leoninas, y temiendo siempre verse obligadas á despedir á los obreros y á suspender las obras por tiempo indefinido.

*

El cinco por ciento de garantía, es bastante. Nadie pide más. Lo que piden todos es que ese cinco por ciento sea dado en otra forma más racional, más humana, más seria, menos expuesta al fraude. Todos piden que la garantía sea dada directamente por el Estado á los obligacionistas, sin intermediarios, porque dada por el Estado saben que cobrarán el interés con toda puntualidad, mientras que pagada por las empresas, temen que no llegue á sus bolsillos. Es decir, que sin aumentar el tanto por ciento de garantía, sin que el Tesoro público gaste un céntimo más, se consigue aumentar la garantía del obligacionista, y por lo tanto la facilidad de que las empresas coloquen el papel y encuentren dinero.

Seguramente, se quedarán atónitos los lectores al ver que una cosa tan sencilla no ha sido ya resuelta, y tal vez creyesen, al ver la tardanza, que se trataba de la cuadratura del círculo. Pues no; no se trata de eso. Se trata pura y simplemente de variar la responsabilidad. El obligacionista que tiene fe y confianza en el Tesoro, dará el dinero en cuanto sea el Tesoro quien le pague. El Tesoro á su vez, con su mano férrea, sujetará á las empresas haciendo imposible que se alcen con los fondos. Hoy, el Tesoro dice al obligacionista: «entiéndete con la empresa.» Y el obligacionista no quiere pleitos y le dice al Tesoro: «no; yo no quiero entenderme con la empresa; entiéndete tú con ella.»

Y así está el pleito. El particular no da su dinero mientras no tenga seguridad de

cobrar, y las empresas por lo tanto, emiten sus obligaciones en el aire: nadie las toma, no pueden hacer dinero, y se ven obligadas á caer en manos de esos banqueros que no son otra cosa que usureros, y que les facilitan dinero por tres años, al diez por ciento. Por lo tanto, la situación actual que es mala para el Tesoro, para las empresas, para los obligacionistas, y para el país, es buena en cambio para los usureros que han clavado sus garras de buitres sobre las carteras de los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Es tan claro el problema, tan de sentido común, tan humano, que yo no me explico cómo no ha sido resuelto en horas, ni cómo ha podido haber gobernantes que se hayan atrevido á cargar con la responsabilidad de dilatar su resolución, ya que con la dilatoria, han retrasado por años, la construcción de la red.

Suponed una línea sobre la cual deba dar el Tesoro 200.000 pesetas. ¿No es más garantía para mí obligacionista que el Tesoro me pague directamente y que él á su vez cobre á la empresa lo que deba cobrarle? Con esa fórmula, los millones irán á cientos á las empresas de secundarios: en cambio, con la actual, no va ni un solo céntimo. Y todos pierden, y nadie gana, como antes decía, á excepción de los usureros que pignoraron por un pedazo de pan las carteras de las empresas, resultando en definitiva, como sarcasmo cruel, que la dilatoria de los gobernantes perdura á beneficio de los harpiones nacionales y extranjeros, con daño notorio de los intereses de la nación.

¡Bonita preparación para la paz! A este paso, emigrarán de este país desdichado todas las pesetas y todos los hombres, huyendo de gobernantes divorciados de todo lo que representa realidad y sentido común. Laboro por España entera, y por ello, España entera debe clamara para que mis voces sean atendidas.

JUAN DE ARAGON

Don Emilio Calzadilla

El telégrafo nos ha traído la triste noticia de haber fallecido ayer, en Santa Cruz de Tenerife, el ilustre abogado D. Emilio Calzadilla, á quien ha sorprendido la muerte en plena juventud y cuando tanto podía esperar la isla en que naciera de sus grandes talentos y de su acrisolado patriotismo.

Seguendo la tradición familiar, D. Emilio Calzadilla militaba en las filas republicanas, habiendo ayudado en muchas ocasiones, subordinando el espíritu de partido al espíritu patriótico, al triunfo de candidatos monárquicos.

Pudo haber sido diputado á Cortes, pues no por sus ideas, sino por las justas simpatías de que gozaba, todos sus paisanos le hubiesen otorgado muy gustosos su representación en el Parlamento, y declinó siempre ese honor, más desoso de seguir haciendo el bien desde su bufete, silenciosa y modestamente, que ambicioso de conseguir el ennoblecimiento personal desde el escenario rojo.

Cuanto le trataron saben cuánto valía Calzadilla. Inteligencia privilegiada y corazón de oro, nunca le ofuscaron las pasiones de la política, conservando para la amistad un culto verdadero.

Nosotros, que hemos recibido la noticia con pena, consagramos al amigo muerto un recuerdo imperocedero.

DIPUTACION PROVINCIAL

Beneficencia y mendicidad.

Por ser interesante y encontrar bien orientada la iniciativa del Sr. Soría, aprobada por la Diputación provincial, reproducimos íntegramente las condiciones en que se concede el alojamiento externo de asilados del Hospicio, en la provincia de Madrid:

Condiciones del solicitante:

1.º Ser casado.

2.º Residir, por lo menos, desde hace dos años en Madrid ó en alguno de los pueblos de su provincia.

Obligaciones del solicitante:

1.º Dar instrucción primaria en la escuela pública ó particular al acogido que la Diputación provincial le entregue.

2.º Hacer que el niño, una vez al mes, envíe á la Dirección del Hospicio, escrito de su puño y letra, algún trabajo para poder apreciar los progresos que realice en la enseñanza.

3.º Enseñarle, una vez terminados sus estudios, el mismo oficio ú ocupación que tenga el cabeza de familia.

4.º Abonar al niño una peseta todos los domingos, desde el segundo año que el asilado trabaje.

5.º Dar cuenta en todo momento que lo solicite la Junta de Patronato, la Diputación provincial ó el diputado visitador del Hospicio, del estado del niño.

Derechos del solicitante:

1.º Percibir mensualmente, para gastos de estancia, 75 céntimos diarios, que abonará la Diputación.

2.º Idem 20 pesetas en 1.º de abril y 30 pesetas en 1.º de noviembre de cada año, para adquisición de ropa para el acogido, más cinco pesetas en diciembre con motivo de la festividad de Nochebuena.

Documentos necesarios:

1.º Instancia en papel sellado de 11.ª clase, con sello de 50 céntimos del impuesto provincial, suscrita por el solicitante y dirigida á la Excm. Diputación provincial.

2.º Cédula personal del solicitante.

3.º Certificación de matrimonio del Regis-

tro civil, en la que conste el estado de estado del solicitante.

4.º Informe del alcalde, juez municipal, cura párroco de la localidad sobre la conducta, moralidad, posición social del solicitante, número de hijos y edad de ellos.

5.º Certificación de vecindad, en la que conste el tiempo de residencia.

Adaraciones:

1.º La edad de los niños será de cinco á trece años, cesando el alojamiento por cuenta de la Diputación á los veinte años.

2.º Como maximum se entregarán dos niños á cada solicitante.

3.º Una vez que la Excm. Diputación provincial acuerde la entrega del niño para su alojamiento externo, al ser entregado se levanta acta por la Dirección del Hospicio, á la que quedará adherida una fotografía del acogido, cuya acta será firmada por el solicitante y dos testigos.

4.º Una vez que la Excm. Diputación provincial acuerde la entrega del niño para su alojamiento externo, al ser entregado se levanta acta por la Dirección del Hospicio, á la que quedará adherida una fotografía del acogido, cuya acta será firmada por el solicitante y dos testigos.

5.º Una vez que la Excm. Diputación provincial acuerde la entrega del niño para su alojamiento externo, al ser entregado se levanta acta por la Dirección del Hospicio, á la que quedará adherida una fotografía del acogido, cuya acta será firmada por el solicitante y dos testigos.

TEATRO REAL

Mañana martes, estreno de «Thais».

Como ya se ha anunciado, mañana martes se verificará el estreno de la interesante ópera de Massenet, «Thais».

Los principales personajes serán interpretados por el portentoso artista Sr. Battistini y la Srta. Vix, notabilísima tiple que ha tenido siempre grandes éxitos en «Thais». Además de la Vix y Battistini, tomarán parte en esta obra los Sres. Nadal y Del Pozo.

Dirigirá la orquesta el maestro Pozzani.

Despedida de Anselmi el jueves.—«Tosca».

El admirable tenor Anselmi se despedirá del público madrileño el próximo jueves 16, interpretando el Mario Cavaradossi de «Tosca».

La protagonista de la ópera de Puccini será la eminente artista María Llácer, cada día más aplaudida. Scarpia, el Sr. Cigada.

Al saberse ayer tarde en el Real que el jueves se despedía Anselmi, muchos concurrentes hicieron encargos de localidades para ese día.

Dirigirá el maestro Villa.

SIN SALIR DE CASA

ESTABA MUERTA

En la calle de Villamil, núm. 23, última casa de la acera izquierda, vivía una mujer de sesenta y dos años, llamada Carmen Fernández.

Hace tres días que ni los vecinos de la casa ni la portera la veían salir de su habitación, y justamente alarmados decidieron avisar al Juzgado.

Este comisionó á la Policía para que procediera á violentar la puerta de la habitación, operación que fué realizada por un cerrajero ante el agente de la brigada de Investigación Sr. Baro.

Dentro de la casa se encontró el cadáver de la pobre mujer.

Debido á haber fallecido hace tres días, y á lo que parece, de muerte natural.

LOS TEATROS

TITTA RUFFO.—«PAYASOS»

Zaruela.—Todo el mundo sabe que Payasos no es una ópera para estar oyendo á Titta Ruffo durante toda la noche ferretada y caedosa, ni tampoco lo resistiría el gran baritono. Sin embargo, los amantes de la «calidad» gustan mucho de oírle el prólogo, el famoso prólogo, que él ha hecho célebre. Y como asocia se ofrecía propicia ocasión para no detenerse en medir la «cantidad», sino en aguilatar la «calidad», vimos á muchos admiradores del eminente artista en el teatro de la Zaruela.

Titta cantó la conocida página musical con derroche asombroso de facultades y maravillas de dicción. Al terminar fué objeto de una ovación entusiasta. Repitió el prólogo, y la última frase se perdió en el estruendo de bravos y aplausos que partían de todas las localidades del teatro.

Después, en el dúo con Colombina, fué Titta modelo de expresión dramática, de vigor de facultades. Como actor, mereció la más estensiva sanción de elogio.

Nos parece ocioso decir que en el resto de las escenas en que tomó parte fué el insuperable Tonia que todos admiramos.

Las aclamaciones y aplausos y las llamadas á escena que asocia recibió Titta constituyeron uno de los triunfos más resonantes que ha obtenido.

En el intermedio del primero al segundo acto de Payasos, Titta Ruffo tuvo el honor de ser llamado al palco real. Cuando el gran artista conoció los deseos de S. M. la Reina y de SS. AA. se hallaba en su cuarto caracterizándose para la pantomima del segundo acto. El eminente baritono se presentó ante las Reales Personas en esta guisa.

S. M. la Reina felicitó á Titta Ruffo por su gran éxito y elogió mucho sus prodigiosas facultades artísticas.

Cuando el gran artista salió del palco real no podía ocultar la emoción que le había producido la acogida benévola en extremo de las Augustas Personas.

En la representación de Payasos acompañaron principalmente á Titta Ruffo la señorita Agostinelli, de figura muy bella y de hermosa voz, que fué celebradísima durante toda la noche; el tenor Elías, muy discreto en toda la obra y afortunadísimo en la romanza final del primer acto.

A primera hora se cambió Cavalleria rusticana, en la que se distinguieron las Sras. Onofra y Luci y los Sres. Kortadas y De Ghery.

La orquesta, dirigida por el Sr. Padovani, con autoridad y evidente pericia.

R. DE C.

CACTILLAS

Princesa.—El martes, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena Campo de armño, con tres actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente.

Zarzuela.—Hoy lunes y mañana martes no habrá función en este teatro para dar lugar a los ensayos generales de la ópera Falstaff, última creación de Titta Ruffo.

Esclava.—El miércoles, día de moda, a las seis de la tarde, se representará la celebrada ópera en tres actos, de Franz Lehar, La mujer ideal.

Infanta Isabel.—El martes por la tarde, por primera vez y como martes selecto, se pondrá la obra de gran éxito Frans Hallers.

El miércoles y jueves, por la tarde, últimas representaciones de El amigo Teddy.

El viernes, estreno de la historieta cómica en dos actos de los Sres. Ramón López Montenegro y César Ruiz, Los gabrieles.

Emilia Benito.—Continúa esta distinguida cantonista siendo la gran atracción del teatro Alvarez Quintero, donde actúa con tanto ó mayor éxito, si cabe, que hace poco, cuando estuvo en el Palace Hotel.

A su repertorio extenso, fino y elegante ha agregado nuevos números, que la reina del cuplé canta con su hermosa voz y el arte de las privilegiadas.

Dentro de unos días marchará ventajosamente contratada a Murcia, donde debutará con éxito inmenso—¿quién lo duda?—el 22 del actual. Después, tal vez a América, que acapara todas las notabilidades del mundo, y que en la actualidad ofrece a Emilia Benito una contrata a lo Caruso, a lo Belmonte.

El público de Apolo la oír cantar la jota aragonesa en la función que se ha organizado como agasajo a los exploradores que desde Zaragoza han venido a esta corte.

Tramón-Palace.—El martes, a las siete, sección de gran gala, concurrirá por la mejor sociedad madrileña. Estreno de las notabilísimas películas El hechizo de la polaca y Travesuras de Cupido, y exhibición del quinto episodio de Los misterios de Nueva York, la célebre y sensacional película del día. Para esta selectísima sección de gala, de gran fama en este elegante y confortable salón, hay ya pedidas muchas localidades. A las cinco y a las nueve y media de la noche, sección sencilla, con escogidísimos programas y gran baratura de precios. Butaca, 0,40.

El miércoles y jueves, por la tarde, últimas representaciones de El amigo Teddy.

El viernes, estreno de la historieta cómica en dos actos de los Sres. Ramón López Montenegro y César Ruiz, Los gabrieles.

Emilia Benito.—Continúa esta distinguida cantonista siendo la gran atracción del teatro Alvarez Quintero, donde actúa con tanto ó mayor éxito, si cabe, que hace poco, cuando estuvo en el Palace Hotel.

A su repertorio extenso, fino y elegante ha agregado nuevos números, que la reina del cuplé canta con su hermosa voz y el arte de las privilegiadas.

Dentro de unos días marchará ventajosamente contratada a Murcia, donde debutará con éxito inmenso—¿quién lo duda?—el 22 del actual. Después, tal vez a América, que acapara todas las notabilidades del mundo, y que en la actualidad ofrece a Emilia Benito una contrata a lo Caruso, a lo Belmonte.

El público de Apolo la oír cantar la jota aragonesa en la función que se ha organizado como agasajo a los exploradores que desde Zaragoza han venido a esta corte.

El miércoles y jueves, por la tarde, últimas representaciones de El amigo Teddy.

El viernes, estreno de la historieta cómica en dos actos de los Sres. Ramón López Montenegro y César Ruiz, Los gabrieles.

Emilia Benito.—Continúa esta distinguida cantonista siendo la gran atracción del teatro Alvarez Quintero, donde actúa con tanto ó mayor éxito, si cabe, que hace poco, cuando estuvo en el Palace Hotel.

A su repertorio extenso, fino y elegante ha agregado nuevos números, que la reina del cuplé canta con su hermosa voz y el arte de las privilegiadas.

Dentro de unos días marchará ventajosamente contratada a Murcia, donde debutará con éxito inmenso—¿quién lo duda?—el 22 del actual. Después, tal vez a América, que acapara todas las notabilidades del mundo, y que en la actualidad ofrece a Emilia Benito una contrata a lo Caruso, a lo Belmonte.

El público de Apolo la oír cantar la jota aragonesa en la función que se ha organizado como agasajo a los exploradores que desde Zaragoza han venido a esta corte.

El miércoles y jueves, por la tarde, últimas representaciones de El amigo Teddy.

El viernes, estreno de la historieta cómica en dos actos de los Sres. Ramón López Montenegro y César Ruiz, Los gabrieles.

Emilia Benito.—Continúa esta distinguida cantonista siendo la gran atracción del teatro Alvarez Quintero, donde actúa con tanto ó mayor éxito, si cabe, que hace poco, cuando estuvo en el Palace Hotel.

A su repertorio extenso, fino y elegante ha agregado nuevos números, que la reina del cuplé canta con su hermosa voz y el arte de las privilegiadas.

Dentro de unos días marchará ventajosamente contratada a Murcia, donde debutará con éxito inmenso—¿quién lo duda?—el 22 del actual. Después, tal vez a América, que acapara todas las notabilidades del mundo, y que en la actualidad ofrece a Emilia Benito una contrata a lo Caruso, a lo Belmonte.

El público de Apolo la oír cantar la jota aragonesa en la función que se ha organizado como agasajo a los exploradores que desde Zaragoza han venido a esta corte.

El miércoles y jueves, por la tarde, últimas representaciones de El amigo Teddy.

El viernes, estreno de la historieta cómica en dos actos de los Sres. Ramón López Montenegro y César Ruiz, Los gabrieles.

Emilia Benito.—Continúa esta distinguida cantonista siendo la gran atracción del teatro Alvarez Quintero, donde actúa con tanto ó mayor éxito, si cabe, que hace poco, cuando estuvo en el Palace Hotel.

A su repertorio extenso, fino y elegante ha agregado nuevos números, que la reina del cuplé canta con su hermosa voz y el arte de las privilegiadas.

UN BANQUETE

Aniversario del Cuerpo de Correos

El Cuerpo de Correos ha conmemorado ayer el 27.º aniversario de su constitución con un banquete íntimo, al que han asistido unos 500 comensales.

Presidió el director general, Sr. Franco Rodríguez, y con éste tomaron asiento en la mesa presidencial los siguientes señores:

Tutor, conde de las Navas, García Torres, Rodríguez Herranz, Capdevila, Ballesteros, Menacho, Alvarez Romanos, Illana, Morales, León (D. M.), Rodríguez de Lucas, Alvarez Osorio, Macorra, Zamora, Muñoz, Jiménez (D. J.), Moreno Pineda, Camuñas, Cabanzón, Reyes, Jiménez Cantero, Aranda, España, Hernández y Jorro.

Un donativo del Rey.

En nombre de la Comisión, el Sr. Rodríguez de Lucas participó que el Rey había enviado mil pesetas con el destino siguiente: 200 para cartillas de obreros; otras 200 para obreras, y el resto para jóvenes de ambos sexos menores de catorce años. También leyó varios telegramas en donde se da cuenta del éxito que en provincias ha tenido la inauguración del ahorro postal.

Habla el subdirector.

Al levantarse el subdirector, D. Manuel de Vicente y Tutor, es acogido con una atronadora salva de aplausos. Advierte aquí que el Cuerpo de Correos ha llegado hoy a la cima administrativa, y ya en este puesto es necesario hacer una parada para examinar el terreno recorrido desde la creación del Cuerpo hasta la fecha actual.

Recuerda las vicisitudes por que ha atravesado el correo en España hasta llegar a conquistar a la opinión y a la Prensa, debido todo ello a la perseverancia de vuestra labor, a la armonía de que constantemente venís dando pruebas.

Con admirable paráfrasis describe la labor hasta lograr el triunfo que representa el servicio hoy inaugurado; pero deben todos tener en cuenta que ahora empieza el período más difícil, más peligroso, aunque espera que de él saldrá el Cuerpo de Correos igualmente victorioso.

Termina brindando por el Rey, que es el español más amante del Cuerpo de Correos, como de todo lo que contribuye al engrandecimiento de la Patria. (Aplausos.)

El Sr. Franco Rodríguez.

El Sr. Franco Rodríguez tiene que demostrar durante algún tiempo el comienzo de su discurso porque se lo impiden los numerosos aplausos de sus subordinados.

Comienza diciendo que las palabras de la exhortación hecha por el Sr. Tutor a la solidaridad y unión habrán de ser las primeras palabras y el tema de todo su discurso.

«Vosotros — dice — constituís la negativa más solemne a los pesimismo que constantemente se difunden en nuestra Patria.

Lo que realizan casi todos los pueblos civilizados con un considerable número de funcionarios, lo hacéis vosotros con 3.161, y mientras los demás invierten centenares y miles de millones, aquí se lleva a la práctica con unos cuantos millones, entregados, no en nombre de la conveniencia, sino en el de la usura, toda vez que, aun contraviniendo a las leyes, devolvemos el 100 por 100.

La política es indudablemente un excelente medio, pero de ella no debéis hacer el nexo de vuestras aspiraciones. Debéis fiarlo todo en vuestro esfuerzo, nada en el favor, y no llegaréis a vuestro total engrandecimiento si no os sustraéis de influencias extrañas.»

Reconoce que dentro de la Casa hay asesores que, con sus informes inteligentes, saben encauzar la labor de los políticos que pasan por la Dirección de Correos.

Dedica elocuentes párrafos a demostrar la influencia del correo en la enseñanza, en la educación social y al fomento de la riqueza.

Ensalza la función de los empleados de Correos, y promete redimir a los subalternos de la influencia de la política.

Excita a todos a mantener la estrecha solidaridad, y que nadie pretenda por propias conveniencias suplantar al compañero. (Aplausos.)

Aspira el Sr. Franco Rodríguez a que el título de oficial del Cuerpo de Correos, a semejanza de las demás carreras del Estado, sirva para algo más que para el desempeño de sus funciones postales.

Aboga por la regularización de las plantillas, a fin de que no suceda que sólo un limitado número de funcionarios disfruten de sueldos superiores a 4.000 pesetas.

Hay que hacer ver al país que en Correos sólo hay hombres, que el hombre es funcionario y no máquina. El Estado se preocupa de renovar el material cuando está desgastado; pero en cambio no se preocupa del hombre, que sin poder muchas veces soportar el trabajo que sobre él pesa, por un sentimiento del deber, realiza una obra superior a sus fuerzas. (Aplausos.)

Lo diré de un modo brusco, pero creo que elocuente: Aquí hace falta dinero. Todos los Cuerpos disponen de Escuelas, de donde salen sus alumnos en condiciones de idoneidad para el desempeño de su cometido, y si esto sucede, ¿por qué no ha de disponer el Cuerpo de Correos de un centro en análogas condiciones cuando en plazo muy breve ha de ser el primer elemento bancario de la nación?

Promete llevar a los próximos presupuestos las cantidades necesarias para dotar todos los servicios.

Brinda por el Rey, que desde hoy se halla estrechamente unido al Cuerpo de Correos, por haber hecho las 17 primeras inscripciones en la Caja de Ahorros.

Brinda por la Prensa, a la que dedica párrafos sentidísimos, advirtiéndole a los funcionarios de Correos que ella es su más eficaz colaboradora, y que sin ella no llegan hasta la opinión los esfuerzos realizados.

Por último, considerando vinculada en la persona del Sr. Tutor todo el Cuerpo de Correos, brinda por este ilustre jefe, al que considera su verdadero guía, hasta el extremo

de que al hacer por la mañana su presentación al Rey, dijo:

«Señor: aquí os presento al alma del Cuerpo de Correos.» (Numerosos aplausos.)

Demandó lo que os corresponde, Cuerpo de Correos—terminó el Sr. Franco—; pero demandado trabajando, y yo os prometo que vuestra petición no os será denegada.

Las últimas palabras del director fueron acogidas con una cerrada salva de aplausos.

PASANDO EL RATO

VERSOS DEL SEÑOR CASTILLO

D. José del Castillo y Soriano, que es un distinguido escritor, ha publicado un tomo de versos. Todos los mortales, mientras no se dicte una ley prohibitiva, en que no ha pensado siquiera ningún legislador del mundo, tienen derecho a escribir versos y a agruparlos en un volumen. No todos los mortales ejercitan ese derecho, afortunadamente.

Publicar un tomo de versos no es lo mismo que escribir un libro de versos. Escribe un libro de versos el que habiéndose despedido en su mocedad con las Musas—los poetas son siempre polígamos, siquiera imaginativamente,—les guarda una fidelidad tan absoluta que, así en el padrón vecinal como en las tarjetas de visita, rara vez puede emplear otra palabra que no sea la de «poeta», si ha de consignar la profesión.

Así como se ha dicho que todo español, mientras no se demuestre lo contrario, ha escrito un drama, ó tiene pensamiento de escribirlo, puede decirse también, y esto categóricamente, que no hay un solo escritor español que haya dejado de caer en el trance de escribir versos.

Esto, en vez de afearlo, lo han aplaudido algunos maestros del periodismo y de la literatura. Fernánfol, para no citar más que un caso, en su discurso de ingreso en la Academia Española, sostenía lo mucho que conviene a los jóvenes que empiezan a escribir hacer versos, por malos que sean, porque la mecánica de la versificación les dará el hábito de moldear mejor la prosa.

¿Quién no ha escrito versos alguna vez? ¿Que los versos no son la poesía? No; pero son su vestidura regia.

Tal dijo Zorrilla en ocasión memorable. Verdad es de folio. Los que de jóvenes hicimos muchos versos, reconocimos y acatamos esa verdad cuando la madurez se nos impuso, y con ella el convencimiento de que no llevábamos en el alma bastante combustible, ni en la imaginación suficiente chispa para que, al pulsar nuestros dedos las cuerdas de la lira, se produjesen sonoridades extraordinarias, al punto de que las gentes pudieran decir de cada uno de nosotros: «Es un gran poeta!» Y ocurrió, por lo regular, que si no abandonamos al hacer aquellos versos, nuestros hijos endebles, en la más grande de las injusticias, que es el olvido, los destrozamos andando el tiempo, después de saludarlos con una sonrisa, mezcla de sorpresa y escepticismo, al encontrarlos en las requisas de viejos papeles, no de otro modo que se arrojan los pétalos muertos de rosas que nos hacen recordar amores ya marchitos y olvidados también.

El Sr. Castillo y Soriano ha sido mejor padre que la generalidad de los escritores con esos hijos que engendró en la juventud su fantasía al ponerse en contacto con las Musas. Ni los lanzó despidiendo al torno del olvido, ni los destrozó implacable en esas horas en que la curiosidad ó el tedio nos llevan a abrir cajones largo tiempo cerrados y a escurrir cosas ya olvidadas, que es como hacer examen de conciencia ó reparar lecciones de nuestra propia vida. Señal de que los consideró robustos. Prueba del gran amor consagrado a los hijos de su alma.

Hombre que hubo de distribuir su tiempo en atenciones múltiples, sus amores, más bien coquetos, con las Musas, fueron intermitentes; y así se echa de ver en Versos de antaño la falta de unidad de que no adolece el libro de versos que ha sido hecho de propósito y que no puede exigirse al volumen formado con composiciones trazadas en épocas muy diversas é influidas por muy distintos estados de alma, ya que una vez movió la pluma la consideración de una gloria patria, otra la sensación experimentada en un viaje, ya el efecto íntimo de un acontecimiento familiar, ya el comentario personalísimo de una momentánea ocurrencia pública; á saltos siempre: saltando en el tiempo, saltando del tono altisonante que reclama un asunto heroico al tono familiar que aconseja la colaboración en el álbum de una dama amiga; de la solemnidad con que se rememora la caída de Rodrigo en Guadalete, el desenfado, propiamente quevedesco, con que se zarandea a los curiales, objetivo eterno de todos los escritores epigramáticos:

El reloj se me perdió; acudí a una escribanía; yo me quedé sin reloj y el escribano sacó para una relojería.

Cabe suponer, por lo hecho, lo que el señor Castillo y Soriano habría podido hacer si, al depositarse en su mocedad con las Musas, les hubiese guardado una fidelidad inquebrantable.

Ahora, proclamando la legitimidad de esos hijos de su fantasía, al agruparlos en un volumen, se ha portado como padre digno. Avergoncémonos todos los escritores que repudiamos los versos de nuestra juventud, como corridos de delicias propios de gente moza. Por otra parte, no ha perdido el tiempo el Sr. Castillo y Soriano: nos proporciona ocasión de conocer en un aspecto más á escritor tan distinguido. Y no engaña a los que echen de menos en el volumen modernidades. El título lo dice: Versos de antaño.

E. AZNAR NAVARRO.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

PLEITOS Y CAUSAS

Querrela por injurias.

En un periódico de Madrid se publicó un artículo relativo á una Sociedad que goza de gran popularidad en esta corte por el número de asociados que en la misma forman y por la importancia del capital aportado á aquélla por el ahorro de éstos. Este artículo y otros publicados más tarde los estimó injuriosos el director de la referida Sociedad, y por ello entabló la correspondiente querrela contra el autor de los referidos trabajos.

En la querrela se dictó auto de procesamiento, y terminado el sumario se ha celebrado la vista del juicio en la Sección primera de la Audiencia.

Ha ostentado la representación del querrelante el letrado Sr. Cierva, que ha calificado los hechos como constitutivos de dos delitos de injurias graves, previstos en el art. 471 y número 2.º del 472 del Código penal.

El defensor del procesado, Sr. Sánchez Bayón, solicitó la absolución, fundándose en que su patrocinado no tuvo intención de menospreciar y ofender al querrelante, sino sólo de examinar los hechos á que se referían los artículos y que tienen relación con la vida de la Sociedad.

A. A.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Los puertos francos.

En el informe presentado por la Asociación de Ganaderos al ministro de Hacienda, con motivo del proyecto de concesión de depósitos francos, se interesa que este asunto no se sustraiga del conocimiento y resolución de las Cortes, y que al otorgar la concesión sean excluidos de la facultad de ser introducidos en los depósitos los cereales, los ganados y las carnes, conforme se consignó en el proyecto de ley de 1912 y en el dictamen de la Comisión del Congreso de 1915, y que se exceptúe la autorización de establecer en los depósitos ó puertos francos el lavado de lanas, ya que éste constituye una industria de importancia en el país, y resultaría una injusta excepción consentir el establecimiento de esa industria cuando las demás no se autorizan, dado el criterio unánimemente aceptado de que esos depósitos no deben tener carácter industrial.

FOMENTO

Junta de transportes marítimos.

En la sesión última celebrada por la Junta de transportes se ha dado cuenta de la instancia presentada por el alcalde presidente del Ayuntamiento de Bilbao, que solicita de la Junta de transportes marítimos que se le conceda lo siguiente:

1.º Unas 6.000 toneladas de registro bruto, á deducir de las 100.000 que los navieros han ofrecido al Gobierno, para que el Ayuntamiento concierte libremente con la Asociación de navieros de Bilbao la administración de dicha flota para importar harina y carbón. El Ayuntamiento de Bilbao desea importar directamente la harina para la fabricación de pan y obtener por este medio la mayor baratura posible del mismo, y el carbón para la fabricación del gas, cuyo servicio está municipalizado.

2.º Que esta concesión se conceda con carácter de exclusiva, ó sea que á ningún industrial de Bilbao ó comarca se le otorgue una concesión de tonelaje para importar trigo y harinas, porque lesionaría los intereses del Municipio.

La Junta ha deliberado extensamente sobre esta petición, y apartándose en su letra y en su espíritu de lo dispuesto en el real decreto de 3 del actual, la Junta creía que el Ayuntamiento de Bilbao debía formular su petición con arreglo al mismo, ó sea, que solicitara de la Junta el tonelaje para la importación de trigo, harina ó carbón que para sus necesidades considerase indispensable, y entonces la Junta examinaría su demanda, que resolvería con la urgencia debida; haciendo constar que veía con gusto y satisfacción que los Ayuntamientos hicieran estas peticiones, pero que debían hacerlas ateniéndose á las prescripciones de los artículos 5.º y 6.º del real decreto, cuyos preceptos forzadamente ha de cumplir la Junta.

Se examinó después la única petición para importar carbón que se ha recibido en la Junta, con arreglo al real decreto, que es la de la Compañía del Gas de Palma de Mallorca, y con el fin de justificar cuanto en ella se manifiesta, la Junta acordó solicitar algunos informes para resolver en la sesión próxima.

Se dió lectura, además, de diversas peticiones en solicitud de importar carbón, y no acompañándose los documentos que el real decreto preceptúa, la Junta acordó requerir

á los peticionarios para que aporten dichos documentos con el fin de cursarlos y despacharlos en una de las sesiones próximas.

Los documentos que deben acompañarse son el contrato de compra ó copia de la promesa de venta, en los cuales conste el precio del carbón en puerto de embarque, cantidad, fecha de embarque y puerto de destino, pues sin estos datos, la Junta no puede resolver sobre el tonelaje y flete pedidos.

Entrega de un título al ministro.

Una nutrida Comisión del Centro del Ejército y de la Armada, presidida por el general Torrens, ha visitado al ministro de Fomento para entregarle el título de socio de mérito del mencionado Centro. Es un precioso y artístico pergamino.

El Sr. Salvador agradeció el homenaje que le hacían, y la Comisión salió muy satisfecha de su entrevista con el ministro.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Jubilaciones.

Se jubilan, por exceder de la edad reglamentaria: á D. Marcos Segarreta, maestro de Gamir (Vizcaya); á D. Manuel Gómez, idem de Sevilla; á D. Tomás Lamas, idem de Grenadive (Orense); á doña Ildelfonsa Rivero, idem de Canarias; á D. Felipe Navarro, idem de Alcoriza (Teruel); á D. Nicasio Febrero, idem de Cacedo (Oviedo); á D. Antonio Tuñón, idem de Santa Marina (Oviedo); á don Manuel Salguero, idem de La Palma (Huelva); á doña Concepción Galindo, idem de Alcalá de Guadaíra (Sevilla); á doña Timotea Izaguirre, idem de Tolosa (Guipúzcoa); á doña Josefa Barbegal, idem de la Cañada (Alicante); y á doña Feliciano Sánchez, idem de Lumbrerales (Salamanca).

Anuncio.

Se anuncia á concurso de traslado y ascenso la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Jaén, dotada con el haber anual de 3.500 pesetas.

Provisión de una plaza.

Se anuncia á concurso entre profesores de la misma asignatura la plaza de profesora de Historia (cuatro cursos) de la Normal de Maestras de Madrid.

El Sr. Royo Villanova.

El director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, ha marchado á Teruel para asuntos particulares. Créese que el próximo viernes estará de regreso.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto

Año de preparatorio y curso completo.

En breve, en todas las librerías

Conferencias cuaresmales en San Ginés

Ayer tarde han dado principio estas conferencias, sólo para caballeros, que tanta fama dieron á los eminentes oradores que en anteriores años ocuparon la sagrada cátedra; conferencias que se inauguraron por el obispo salmanticense padre Cámara en 1884, en el oratorio del Caballero de Gracia, y ramudadas, después de algunos años, no por el obispo Sr. Castellote, como ha dicho un estimado colega, pues nunca dicho señor desempeñó el cargo en la diócesis de Madrid-Alcalá, y sí por el actual prelado doctor D. José María Salvador y Barrera.

El encargado de las conferencias del presente año es el nuevo magistrado de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa, y á la verdad que esta tarde ha quedado cumplidamente demostrado el acierto del prelado al encomendarle tan difícil misión.

Es el Sr. Camarasa, y esto lo hemos dicho en más de una ocasión, un verdadero orador, de extensísima cultura, fácil palabra y muy conocedor de los legítimos resortes oratorios más á propósito para commover y transmitir al auditorio el entusiasmo de que él mismo está poseído.

H escogido por tema La autoridad doctrinal de la Iglesia católica y la libertad de pensamiento; tema verdaderamente sugestivo, pero difícil; mas á juzgar por la elevación y habilidad suma con que esta tarde ha empezado á desenvolverse, bien puede asegurarse que la misma elección de tema es una prueba de su gran talento oratorio.

Trató en esta su primera conferencia de la naturaleza de la libertad en general, y analizando después la naturaleza del pensamiento, demostrando á la luz de la filosofía, y con testimonios muy escogidos de los mismos racionalistas, que lo que se pretende hacer pasar por libertad del pensamiento no es más que la libertad de la voluntad.

Al hablar de la libertad tuvo periodos de gran elocuencia que entusiasmaron al auditorio, y al exponer materias de suyo tan áridas como la naturaleza del pensamiento y sus varias relaciones, supo hacerlo con tanto interés y amenidad, que no se sabía qué admirar más, si la precisión y profundidad de los conceptos ó la maestría con que sabe hacerlos asequibles á todos.

El maravilloso éxito de esta primera conferencia aumentará, sin duda alguna, el interés que en el público ilustrado y religioso ha despertado las cuatro conferencias que el joven magistrado de Madrid D. Enrique Vázquez Camarasa ha de seguir dando en la parroquia iglesia de San Ginés.

El orador recibió ayer entusiastas plácemes de la distinguida y extraordinaria concurrencia, formando parte de ésta altas representaciones de la Iglesia, política, Académicas, literatura y artes, es decir, cuantas manifestaciones del saber la villa y corte encierra.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

BIBLIOTECA UNIVERSAL

Selecta colección de los mejores autores, á 0,50 cada tomo. Pida usted catálogo á los Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concedióse la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al subinspector médico de segunda D. Antonio Fernández Victorio.

—Idem la misma cruz, sin pensión, con pasador de Industria Militar, á los comandantes de Artillería D. Juan Torres Tornero y D. José Compagni.

—Idem la de primera clase, con pasador del profesorado, al capitán de Artillería don Angel Magdaleno.

Matrimonios.

Se hizo extensiva á las clases é individuos de tropa de Sanidad Militar la real orden de 29 de marzo de 1900, que autoriza para contraer matrimonio al cumplir los tres años y un día de servicio en filas.

Academias.

Autorizóse á los oficiales y alumnos de la Academia Médico Militar para que puedan practicar en los distintos establecimientos del Cuerpo de Sanidad Militar.

Comisión mixta.

Se aprobó el cargo de vocal interino ante la Comisión mixta de Cádiz, á favor del comandante de Infantería D. Francisco Puig Izquierdo.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Un homenaje.

En la mañana de hoy hizo entrega al ministro de Fomento, D. Amós Salvador, una Comisión de la Junta directiva del Centro del Ejército y de la Armada, de un artístico pergamino, en el que se nombra á dicho señor socio de honor de la referida Sociedad, en atención á sus constantes trabajos en pro de los intereses del Ejército.

Formaban la expresada Comisión el presidente del Cirulo Militar, general López Torrens; el coronel de Infantería D. Antonio Cavanna, los comandantes de Artillería don Manuel González Longoria y de Infantería D. Federico Gutiérrez de León, y capitanes D. Miguel Guitau, de la Guardia Civil, y D. Lucas Fernández, de Infantería.

El general López Torrens, al hacer entrega del valioso y honroso pergamino al ministro de Fomento, ensalzó en docucentes frases los méritos del ilustre estadista, manifestándole que dicho homenaje era sentir de la colectividad armada.

El Sr. Salvador agradeció, muy emocionado, la señalada distinción de que se le hizo objeto, cambiándose los cumplimientos de rigor en tan simpático acto, como merecido nombramiento.

Memoria de tiro.

Se autorizó al capitán D. Pedro Roselló Axtet para publicar la Memoria de tiro correspondiente al curso especial de 1914.

Materiales para obras.

Dispúsose que la subasta para adquisición de materiales para las obras de la Comandancia de Ingenieros de Ferrol tengan carácter local.

Comisiones.

Aprobáronse las comisiones indemnizables correspondientes á los meses de agosto á diciembre últimos, ambos inclusivos.

Ordenando un examen.

Ha sido autorizado para examinarse, con objeto de poder ingresar como celador del material de Ingenieros, el suboficial D. Eustaquio Herrero Huerta.

Un libro útil.

Con el título de *Guía práctica militar del ciudadano* hemos visto el librito que acaba de publicar el oficial segundo del Cuerpo de Oficinas Militares, con destino en el ministerio de la Guerra, D. Galo Martínez Frias. Esta obra, que en su segunda edición, por un aumento oportunísimo y útil en el texto, resulta tan transformada como nueva, merece plácemes á su autor por lo práctico que resulta su trabajo y la metódica ordenación de los asuntos en dicho libro tratados, asuntos importantes de conocer á todo ciudadano, porque están recopilados todos los derechos y deberes más vulgares respecto al servicio militar, desde su alistamiento hasta después de ser licenciado.

Con 50 formularios; todas las operaciones que se suceden desde el alistamiento hasta el destino en Cuerpo de los reclutas; las operaciones que proceden hacerse para acogerse á las beneficencias de cuota, prórrogas de incorporación á filas, ingreso como voluntarios, y otros varios pormenores, resulta este libro utilísimo, porque sirve de guía al recluta y le pueda evitar responsabilidades ó perjuicios por desconocimiento de los detalles que le rodean.

También habla de las ventajas que reporta el servicio militar para el derecho á ocupar destinos civiles después de cumplir el compromiso en filas, todo ello perfectamente clasificado y especificado, así como diversos antecedentes que interesan á los licenciados absolutos.

Felicitemos al Sr. Martínez Frias por su labor, que aventaja y avalora la primera edición de su obra, y de esperar es que dicho folleto alcance el éxito y recompensa á que se ha hecho acreedor su autor.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Mañana 14 publicará el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» la real orden de la convocatoria para ingreso en la Escuela Naval Militar.

Se sacan á concurso 40 plazas de aspirantes, cuyos exámenes se regirán por los programas y bases vigentes.

La fecha del comienzo de estas oposiciones será el día 1.º del próximo mes de octubre.

Cuerpo eclesiástico.

Aprobóse el reglamento de oposiciones á ingreso en el Cuerpo eclesiástico de la Armada, así como los programas correspondientes, los cuales en breve serán publicados.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al comandante de navío D. Juan Martínez Tudela.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en Cartagena al capitán de fragata D. Guillermo Lacave.

Comisión indemnizable.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio desempeñada por el comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Real orden laudatoria.

Se dieron las gracias de real orden al capitán de fragata D. Mariano González y contraalmirante mayor D. Juan Díaz.

Maquinista.

Causa baja por retiro el primer maquinista D. Joaquín Montesinos.

Contraalmirantes.

Concedióse abono de tiempo al contraalmirante de puerto D. Ascensión Guezuraca.

Concursos.

Se convoca á concurso el cubrir cinco vacantes de primeros maquinistas para ingreso en la primera sección de la Academia de dicho Cuerpo.

EN HONOR DE CAVIA

LOS EXPLORADORES ZARAGOZANOS

Cirulo Aragonés.—Los exploradores zaragozanos, que por donde pasan dejan la huella de su simpatía, recibieron anoche el homenaje de la casi totalidad de la colonia aragonesa de Madrid.

Sin previo aviso, y cuando mayor era la animación, se presentaron en los salones de su Cirulo, Príncipe, 7. Decir que el recibimiento fué entusiasta sería un reflejo pálido de la calurosa acogida que allí tuvieron. El sexteto interpretó el himno de los exploradores, que fué coreado por la concurrencia, oyéndose al final estruendosa salva de aplausos.

Los simpáticos batúrricos, obsequiadísimos por la Directiva, confraternizaron con los socios, formando en seguida ideales parejas de baile con bellísimas señoritas oriundas de Aragón.

La Comisión venida de Zaragoza agradeció las atenciones tenidas con los exploradores, é hizo votos por la prosperidad del Cirulo y de los aragoneses residentes en Madrid.

Por la mañana.

Los exploradores zaragozanos dedicaron la mañana á visitar la Armería y las Caballerizas Reales.

En todas partes los intrépidos jóvenes siguieron despertando la curiosidad pública y recibiendo muestras de consideración y simpatía.

En el Centro Aragonés.

A la una de la tarde comenzó en el Centro Aragonés el banquete ofrecido por esta entidad en honor de los exploradores zaragozanos.

En la mesa presidencial tomaron asiento los Sres. Royo Villanova, D. Fulgencio de Miguel, que representaba al alcalde de Madrid; los Sres. Paraiso, Salillas, García Molinas, conde de Peñafiel, Trucharte, Casañal, Valmaña, Coderas, Lapuente, Carod, Ungria y Cuyás.

Había también representantes de la Prensa aragonesa y de la de Madrid.

El Niño de Teruel cantó varias jotas, que fueron muy aplaudidas.

El secretario de los exploradores zaragozanos, Sr. Lamarque, leyó las adhesiones recibidas.

Fuó acogido con unánime aplauso un telegrama del alcalde de Zaragoza.

Figuraban también entre las adhesiones las de D. Leopoldo Romeo, periódico *Vida Manchega* y otras muchas.

D. Alberto Casañal leyó un soneto que han recibido los exploradores zaragozanos de una señorita madrileña, que firma Margarita.

Leyó seguidamente el Sr. Casañal un romance batúrrico, escrito por él mismo. Es un trabajo precioso, que fué repetidas veces interrumpido por el aplauso y las aclamaciones de los conmensales.

El Sr. Royo Villanova inició los brindis con frases de alabanza para el ingeniosísimo poeta Alberto Casañal, á quien comparó con su inolvidable hermano Luis Royo Villanova. Dedicó grandes elogios á Madrid, modelo de pueblos hospitalarios.

Saludó cordialmente á D. Fulgencio de Miguel, representante del pueblo de Madrid.

Dijo que los aragoneses que residen en la corte se encuentran aquí tan satisfechos como si estuvieran en su propia casa.

Ensalzó la labor de los exploradores y brindó por Madrid, por el Rey, primer explorador; por Zaragoza y por la Virgen del Pilar. El discurso del Sr. Royo fué acogido con una ovación formidable.

Habló después D. Fulgencio de Miguel en representación del alcalde de Madrid.

Alabó á los exploradores, dedicó elogios al carácter aragonés y brindó por Zaragoza y Madrid.

El Sr. Ungria, presidente honorario del Centro Aragonés, brindó por Madrid y Zaragoza.

El Sr. García Molinas elogió á los exploradores aragoneses por la labor que han realizado, ensalzando al Sr. Iradier, que fundó esta institución en España, y terminó con vivas á Zaragoza y á la Virgen del Pilar.

El Sr. Salillas hizo un cumplido elogio de Madrid.

Dijo que, aunque en sus tiempos no había exploradores, él lo ha sido, adelantándose á los muchachos que acaban de llegar de Zaragoza, porque Campoamor quiso que llevase él una caja de bombones á Cavia, cuando Cavia defendió, en un artículo, al poeta y propuso que se le dedicase un homenaje, y fué, en efecto, portador de la caja é hizo la presentación de Campoamor al insigne periodista aragonés.

El cariño que siente por Zaragoza no le permite hablar de ella sin sentirse lleno de emoción y sin llorar.

El instructor de Zaragoza, Sr. Senra, dió las gracias al Comité directivo de los exploradores y á los exploradores de Madrid, por

las atenciones que tienen para ellos. También dió las gracias más expresivas al Centro Aragonés.

D. Tomás Costa habló de que es preciso reforzar la raza, y afirmó que en Madrid y Zaragoza donde con mayor intensidad se siente el cariño á España. Brindó por los exploradores, aconsejándoles que procuren el aumento de su número y la multiplicación de las obras buenas.

El Sr. Borobio, presidente del Consejo de los exploradores zaragozanos, elogió la labor realizada por este grupo. Hizo constar que había sido iniciativa de los muchachos el traer el mensaje á Cavia en la forma que lo han hecho.

Saludó á los exploradores de Madrid, y terminó con vivas al Centro Aragonés y al Rey. Todos los oradores fueron aplaudidísimos. Terminó la fiesta con nuevas jotas y entre gran entusiasmo.

Un rasgo.

Un señor residente en Madrid, D. Mariano Rada, ha querido obsequiar á los exploradores zaragozanos con un donativo de 50 pesetas.

Los exploradores negábanse á admitir el obsequio; pero ante la insistencia del generoso donante, decidieron aceptar la cantidad referida, con la condición de destinársela á un muchacho pobre de la colonia aragonesa en Madrid, para que vaya á Zaragoza el próximo verano, formando parte de una colonia escolar.

TEATRO DE APOLO

Mañana martes, á las cinco de la tarde, se verificará la gran función organizada en honor de los exploradores aragoneses que traen el mensaje de la ciudad de Zaragoza á Mariano de Cavia.

El programa definitivo es el siguiente:

- 1.º Banda municipal de Madrid. a) Serenata, Albéniz. b) Fantasía de Gigantes y cabezudos, Caballero.

2.º Reestreno del entremés de los señores Serafin y Joaquín Alvarez Quintero titulado *Solico en el mundo*.

Reparto: Manolita, señora Argota; Pacorro, Sr. Moncayo.

3.º Coro de los repatriados de la zarzuela *Gigantes y cabezudos*, por el tenor Rafael López y coro de caballeros.

Dirigirá la orquesta el ilustre maestro Pablo Luna, que quiere rendir este tributo de afecto á sus paisanos.

4.º Gran fiesta de la Jota.

a) Coplas batúrras por la notabilísima artista, sin rival en su género, premiada en Zaragoza en el concurso de la Jota, Emilia Benito.

b) Rondalla de guitarras y bandurrias. Afamados cantadores y bailarinos.

En esta parte del espectáculo, organizada por el popular maño Angel Fernando, tomarán parte sesenta batúrricos.

Y 5.º La revista en un acto, dividido en seis cuadros, en verso y prosa, original de Manuel Fernández de la Puente, música del maestro Luis Foglietti, titulada *La patria de Cervantes*, desempeñada por toda la compañía.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría, con el aumento correspondiente, hoy lunes, de once de la mañana en adelante.

ALCANCE POLITICO

Hubo anoche quien creyó que ausentándose el Rey por dos ó tres días, el decreto de disolución de Cortes se publicaría antes de volver el Monarca á Madrid, suponiéndose que de ser así, el decreto estaría ya firmado.

Nuestras noticias son de que el decreto no aparecerá en la *Gaceta* hasta tanto se encuentre de regreso en esta corte el Rey.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Murcia comunicó que el laudo de La Unión tropieza con dificultades en su aplicación, porque un centenar de pequeños arrendatarios que figuran como patronos, y no lo son, dicen que no pueden aumentar los jornales, y esto puede traer como consecuencia el paro.

En Mazarrón han desaparecido los temores de la huelga general.

El Presidente del Consejo pidió en uno de estos días al director general de Agricultura un estado comparativo del resultado que han ofrecido las últimas cosechas de trigo en España.

El Sr. D'Angelo se lo ha remitido sin perder un momento, siendo los datos que aquel contiene, y que han sido aportados por los ingenieros agrónomos en provincias, sumamente interesantes.

Resultado del trabajo á que nos referimos que en 1913 se sembró trigo en 3.902.925 hectáreas, habiéndose recolectado 30.590.794 quintales métricos; en 1914, la recolección fué de 31.594.489 quintales métricos, habiéndose sembrado 3.917.765 hectáreas, y en 1915 se sembraron 4.061.765 hectáreas y se recolectaron 37.911.028 quintales.

En este año se han sembrado 4.097.474 hectáreas y se calcula una producción de 40.632.043 quintales métricos.

A la vista de estos datos, el Gobierno cree que hay trigo más que sobrado para hacer frente á las necesidades del consumo interior de España, y confía al propio tiempo en que en el año no habrá necesidad alguna de acudir á importaciones de dicho artículo.

El jefe del Gobierno, además de facilitar los datos que anteceden á los periodistas, les manifestó que habra Consejo de ministros el miércoles próximo, y confirmó lo que ya adelantábamos en nuestra edición de la mañana referente á que el decreto de disolución será publicado una vez que se halle de regreso en Madrid S. M. el Rey.

El ministro de Hacienda ha dirigido una invitación al de Fomento para que nombre una Comisión, compuesta de los directores de las cinco Escuelas Especiales de Ingenieros Civiles de Madrid, presidida por el director general de Industria, para que adopte las dis-

posiciones que estime pertinentes en el sentido de señalar los precios de venta, y reglamentar, restringir, gravar ó prohibir la exportación de los fierros y aceros sin manufacturar.

*

El ministro de la Gobernación no asistió esta mañana á su despacho oficial por encontrarse indispuerto.

El subsecretario manifestó á los periodistas que en Lebrija (Sevilla), Elda y Alcoy (Alicante) se han celebrado mítines para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

En Alcoy se celebró después del mitin una manifestación, á la cual asistieron unas cuatro mil personas.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

La llegada.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el expreso ha llegado S. M. el Rey, acompañado del conde del Grove y del marqués de Villalobar.

Este seguirá esta tarde su viaje con dirección á Londres, para tratar del aprovisionamiento de la población civil belga.

El gobernador civil fué en automóvil hasta Zumárraga, y desde allí ha acompañado al Rey.

Aguardaban en la estación nutridas representaciones de la Diputación provincial, Ayuntamiento, otras Corporaciones, Sociedades, todas las autoridades de la localidad, el elemento oficial en pleno y Comisiones de los diferentes Cuerpos de la guarnición, los generales marqués de Prado Alegre, Vara del Rey y Gómez Barbé, diputado D. José Rosa, el marqués de Rocaverde, senador Sr. Romero, Sres. Merry del Val, conde de Guaquí, marqués de Villamayor, conde de Torremusquiz y otras personalidades.

Había también numeroso público. Al detenerse el expreso se oyó un «Viva el Rey», que fué contestado unánimemente con gran entusiasmo.

El Rey conversó con el alcalde accidental, Sr. Luzuriaga, preguntándole por la marcha de asuntos que afectan á la localidad.

Después de cambiar los saludos con las autoridades y personalidades que habían acudido á recibirle, el Rey salió al patio exterior de la estación, donde el gentío le aclamó.

Ocupó el automóvil del gobernador civil, y se trasladó, en compañía de dicha autoridad, el conde del Grove y el marqués de Villalobar, al hotel Cristina, adonde acudieron autoridades y personalidades á firmar en el álbum.

Numerosísimo público, congregado en las inmediaciones del hotel, esperó la salida del Rey, que dió un paseo antes de almorzar.

En el mismo tren ha venido el marqués de Atarfe.

A la una de la tarde llegarán el doctor Moure y el Sr. Quiñones de León.

Es probable que el Rey emprenda el regreso á Madrid en el expreso que saldrá mañana á las cuatro de la tarde, á cuyo efecto se le reservarán seis camas.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Don Alfonso, después de haber sido visitado por el doctor Moure, salió á pie, acompañado del conde del Grove, dirigiéndose á la Central de Telégrafos, desde donde conferenció con Madrid.

Después estuvo paseando por la Concha, siendo constantemente aplaudido.

Al llegar frente al balneario regio, tomó el automóvil, subiendo á Miramar.

Aprovechando la esplendidez del día, paseó por el jardín.

Después regresó al hotel, donde almorzó con el conde del Grove, marqués de Villalobar, Sr. Quiñones de León y el doctor Moure.

—El marqués de Villalobar aplaza hasta mañana su marcha á Londres.

—Su Majestad, durante el trayecto de Zumárraga á San Sebastián, conversó con el gobernador de asuntos de interés para San Sebastián, y le anunció que enviaría sus caballos para las carreras que se celebrarán en el próximo mes de julio.

Después del almuerzo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey, después de almorzar, salió en automóvil con el Sr. Quiñones de León, y visitó las obras del Hipódromo, en el campo de Olazarte.

En otro automóvil iba el gobernador. Don Alfonso piensa asistir al partido de pelota que se celebra en el Frontón Moderno.

Don Alfonso ha aplazado la salida para Madrid hasta el miércoles.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La Avenida de Menéndez Pelayo. Para el alcalde.—La antigua calle de Muñoz, que desde hace tres días se llama, por virtud de acuerdo municipal, Avenida de Menéndez Pelayo, está de todo punto intransitable en el trozo comprendido entre las calles de Alcalá y O'Donnell.

Hay en él tan enorme cantidad de lodo acumulado, que constituye una dificultad insuperable para el tránsito, así de peatones como de carruajes.

Tan lamentable situación origina perjuicios enormes á los comerciantes é industriales allí establecidos.

En nombre de ellos rogamos al alcalde que dé las órdenes oportunas para que cese tal anomalía.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado á luz con toda felicidad, asistida por el eminente tocólogo doctor Parache, la señora de nuestro querido compañero el redactor de «El País» D. José Antonio Palazón.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

El coronel Bustos, de la Dirección general de Seguridad, ha marchado á Sevilla, comisionado por el general La Baserra, para en-

tender en el asunto relacionado con los guardias de Seguridad que formaban parte de una banda de ladrones.

No es posible toser con Jarabe Orive. Los señores de Lorca pasan por el terrible trance de haber visto morir á su hija Carmencita, angelical criatura de tres años, que era el encanto del hogar.

En estos momentos de dolor les deseamos cristiana resignación para sobrelevar la pena que experimentarán por tan sensible pérdida.

Las pastillas del Dr. Andrey calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración.

En la iglesia de San Jerónimo el Real se ha celebrado una solemne misa de aniversario á la memoria de doña María Josefa de Elizaguirre y de Prado de Elizaguirre.

Ateneo de Madrid.—El martes 14 del actual, á las seis y media de la tarde, dará don José Lázaro una conferencia de las organizadas por la sección de Artes plásticas, y disertará sobre el tema «Los adornos de la mujer»; la moda, el traje y las joyas en el Museo del Prado».

En la cátedra pequeña, á la misma hora, dará la segunda lección del curso acerca de «Patología de las costas mediterráneas» el doctor Pittaluga.

Los yanquis en Méjico

WASHINGTON, 12. Ha entrado en Méjico la columna que debe castigar á los bandidos mejicanos.

La manda el general Pershing. Se declara oficialmente que se trata de una expedición defensiva.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL OTOMANO

En los diversos frentes. NORDBEICH, 13. Dices del gran Cuartel general turco, que no hay nada que señalar del frente de Irak.

En el frente del Cáucaso hubo en ciertos sectores escaramuzas entre destacamentos de las patrullas enemigas y los turcos.

En el frente de los Dardanelos, un monitor enemigo lanzó algunas granadas contra Telikoburun, retirándose después.

Dos aviones enemigos lanzaron bombas sobre transportes que se encontraban en la Akaba.

Ninguna de las bombas dió en el blanco.

ALEMANIA Y PORTUGAL

Homenaje á los marinos franceses. LISBOA, 13. La población ha tributado una calurosa manifestación de simpatía á los marinos franceses, que han visitado las redacciones de la Prensa portuguesa, iniciándose así una propaganda de serenidad nacional, actitud á la cual responde el país de un modo completo.

Consejo de ministros. Bajo la presidencia de D. Bernardino Machado se ha celebrado Consejo de ministros.

COMBATES EN VERDUN

Optimismo francés. PARIS, 13. En sus diarios comentarios, siguen los periódicos acentuando su optimismo.

«Le Matin» dice que las pérdidas alemanas, calculadas en conjunto, deben andar cerca de unos cinco Cuerpos de ejército, ó sean próximamente doscientos mil hombres.

Oficiales procedentes de Verdun—añade—han declarado unánimemente haberse puesto de manifiesto que el ataque que dió el enemigo el viernes último á las alturas del fuerte de Vaux, constituyó un verdadero «record» de la carnicería humana.

Los alemanes avanzaron por columnas de á cuatro, siendo materialmente segadas por el fuego francés, y los hombres rodaban por las pendientes, acumulándose en enormes montones grisáceos, que rollaban los acedentes del terreno.

Los asaltantes quedaron agotados, y comprendieron finalmente la imposibilidad de llegar á la cúspide, trepando por los cuerpos de los compañeros muertos, y el asalto se detuvo por sí mismo, ante el horror de aquellas montañas de cadáveres.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 13. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

Ninguna acción de Infantería en la región al Norte de Verdún.

El bombardeo ha continuado durante la noche contra Bethincourt y en la región de Douaumont, así como en Woivre.

En los sectores de Moulainville y de Renvaux, nuestra artillería ha desplegado gran actividad en todo el frente del bosque de Le Pretre, donde una fracción de nuestras tropas ha penetrado en una trinchera adversa cerca de la Cruz de los Carmelitas. Sobre un frente de unos doscientos metros, ha empleado de enemigos las zapas, y después de haber causado bastantes bajas al enemigo, ha regresado á nuestras líneas, trayéndose una veintena de prisioneros.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

ULTIMA SESION

Se abre a las once y media de esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero...

Se da cuenta de haber fallecido en el Hospital Provincial la hija de la Caridad...

Se manifiesta después, en virtud de la comisión de Huelencia propone una subvención al Ayuntamiento de Zarzalejo...

El Sr. Sanz Matamoros se opone al dictamen, en virtud de que a otros distritos no se les ha atendido en casos análogos...

Entre los Sres. Martínez Cardena y Sanz Matamoros se entabla animada discusión...

Puesto a votación el dictamen, queda aprobado por diez y ocho votos contra dos...

La Comisión de la ponencia del Sr. Martín Pindado acerca del estudio del proyecto...

El Sr. Martín Pindado hace cumplidos elogios del médico de la Beneficencia Sr. Polo Roldán...

El Sr. Senra hace atinadas observaciones al dictamen...

El Sr. Martín Pindado pide votación nominal...

El dictamen queda desechado por mayoría de votos...

La Comisión de Beneficencia propone en su dictamen la aprobación de la ponencia del vocal D. Carlos Merino...

El Sr. Martín Pindado defiende su ponencia y dice que las obras que se proponen...

Insiste el Sr. Martín Pindado en su tesis, y afirma que antes de emprender las obras...

El Sr. Llasera rectifica y sostiene que las obras que se proponían en la Plaza...

También el Sr. De Carlos rectifica y expone nuevos razonamientos, entre otros...

Seguamente, el Sr. Aguilar refuerza la argumentación y, por último, el Sr. Martín Pindado insiste en su criterio...

El presidente hace aclaraciones y propone que se retire el dictamen...

El Sr. Mazzantini se levanta a hablar y hay expectación general...

Se manifiesta conforme con la reforma de la Plaza o la edificación de una nueva...

También está de acuerdo con que el redondeo sea más pequeño...

Finalmente, el Sr. Mazzantini propone que se acceda a lo propuesto por la presidencia...

El Sr. Martín Pindado insiste en que el dictamen no le retira, sin perjuicio de que...

luego fuese estudiado el asunto de la forma y manera que se acuerde.

El Sr. Senra, al explicar su voto, se pone en parte del lado del Sr. Martín Pindado...

El Sr. Martín Pindado vuelve a insistir en su determinación, y se pone a votación el dictamen...

Este queda desechado por 15 votos contra 14, y el dictamen pasa a nuevo estudio.

Con motivo de la votación recaída, pronuncia algunas palabras el Sr. Martín Pindado...

Ocupa la presidencia el Sr. Soria. El Sr. Diaz Agero, en notable y sentido discurso...

Seguidamente, hizo aclaraciones el señor Martín Pindado, y todo quedó fraternalmente terminado.

La Comisión de Beneficencia, y de conformidad con la ponencia del Sr. Pi y Arsuaga...

El Sr. Soria combate con energía el dictamen, pidiendo sea éste retirado...

El Sr. Martín Pindado pide votación nominal...

El dictamen queda desechado por mayoría de votos...

La Comisión de Beneficencia propone en su dictamen la aprobación de la ponencia del vocal D. Carlos Merino...

El Sr. Martín Pindado defiende su ponencia y dice que las obras que se proponen...

Insiste el Sr. Martín Pindado en su tesis, y afirma que antes de emprender las obras...

El Sr. Llasera rectifica y sostiene que las obras que se proponían en la Plaza...

También el Sr. De Carlos rectifica y expone nuevos razonamientos, entre otros...

Seguamente, el Sr. Aguilar refuerza la argumentación y, por último, el Sr. Martín Pindado insiste en su criterio...

El presidente hace aclaraciones y propone que se retire el dictamen...

El Sr. Mazzantini se levanta a hablar y hay expectación general...

Se manifiesta conforme con la reforma de la Plaza o la edificación de una nueva...

También está de acuerdo con que el redondeo sea más pequeño...

Finalmente, el Sr. Mazzantini propone que se acceda a lo propuesto por la presidencia...

El Sr. Martín Pindado insiste en que el dictamen no le retira, sin perjuicio de que...

pado rectificasen lo hechos, por ser de estricta justicia.

También manifestó que los testamentarios de D. Manuel Pérez de Soto habían entregado a la Beneficencia 10.000 pesetas...

La Diputación acordó consignar un acta de agradecimiento hacia el donante, haciéndolo extensivo a los testamentarios.

Para la sesión extraordinaria se avisará a domicilio, según manifiesta el presidente al levantar la sesión.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

El partido de «foot ball» anunciado para ayer en el campo del Madrid entre esta Sociedad y el Arenas Club, de Bilbao, ha sido suspendido por causa del tiempo.

MOTOCICLISMO

Pruebas del kilómetro lanzado. El Moto-Club-Madrid ha organizado estas pruebas, que se correrán bajo el siguiente reglamento el día 9 de abril próximo...

El sitio en donde tendrán lugar estas pruebas será en las cercanías de la plaza de San Juan, con objeto de poder elegir entre las diferentes carreteras, la que en mejor estado se encuentre para dicha fecha.

Este no ha de ser obstáculo para que los corredores puedan entrenarse en cualquier kilómetro de carretera, teniendo en cuenta que estas pruebas se han de verificar en un trayecto llano y recto, sea cualquiera el lugar elegido para la carrera.

Las pruebas se dividirán en las siguientes categorías: Motocicletas.—Primera categoría, hasta 300 c. c.

Segunda ídem, hasta 500 c. c. Tercera ídem, hasta 750 c. c. Cuarta ídem, fuerza libre.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico...

El Sr. Martín Pindado hace cumplidos elogios del médico de la Beneficencia Sr. Polo Roldán...

El Sr. Senra hace atinadas observaciones al dictamen...

El Sr. Martín Pindado pide votación nominal...

El dictamen queda desechado por mayoría de votos...

La Comisión de Beneficencia propone en su dictamen la aprobación de la ponencia del vocal D. Carlos Merino...

El Sr. Martín Pindado defiende su ponencia y dice que las obras que se proponen...

Insiste el Sr. Martín Pindado en su tesis, y afirma que antes de emprender las obras...

El Sr. Llasera rectifica y sostiene que las obras que se proponían en la Plaza...

También el Sr. De Carlos rectifica y expone nuevos razonamientos, entre otros...

Seguamente, el Sr. Aguilar refuerza la argumentación y, por último, el Sr. Martín Pindado insiste en su criterio...

El presidente hace aclaraciones y propone que se retire el dictamen...

El Sr. Mazzantini se levanta a hablar y hay expectación general...

Se manifiesta conforme con la reforma de la Plaza o la edificación de una nueva...

También está de acuerdo con que el redondeo sea más pequeño...

Finalmente, el Sr. Mazzantini propone que se acceda a lo propuesto por la presidencia...

El Sr. Martín Pindado insiste en que el dictamen no le retira, sin perjuicio de que...

Leas, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Manila y Bocas del Toro.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal: D. Luis Bonilla Magro, D. Ezequiel Bordallo Palma, D. Vicente Borregón Martínez, D. Emilio Bourgon Alzugaray, D. Rafael Boy Fontelles, D. José F. Briones Eleta, D. Carmelo Buenadicha Cruz y D. Esteban Buenadicha Gutiérrez.

Segundo Tribunal: D. Francisco Blanco García, D. Marcelino Blanco Rico, D. José Blas Blas, D. Manuel Blasco Blasco, don José Bondía Pérez, D. José Borda Paradelo, D. Luis Briones Masso y D. Fernando Brusola Quinzá.

En la Central de Telégrafos se han realizado las pruebas con Barcelona del aparato Wheatstone.

El resultado fué en extremo satisfactorio, llegándose a obtener una velocidad de 120 palabras por minuto.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. Uno de los mozos de una Empresa de mudanzas fué atropellado por el carro que guiaba. Llamase el herido Víctor Gutiérrez Hernández y fué asistido en la Casa de Socorro de la Universidad de heridas graves en el pie derecho.

Lesiones y daños. Juliana López Hernández, de setenta y dos años, fué detenida en la calle de Juanito, número 27, a petición de María Gutiérrez Robledo, que habita en la misma casa.

Manifiesto la denunciante que Juliana le había insultado y agredido, luego de hacerle afilios la luna de un armario.

Detenida la denunciada, tuvo que ser asistida de lesiones leves que se las había causado la denunciante, según manifestó.

Joven iracundo. En una tienda de la plaza de la Cebada, número 7, fué detenido un joven que, hecho una verdadera furia, intentó pegar a su padre, a otras personas de la familia y a los tres guardias que acudieron para reducirlo a la obediencia...

El iracundo muchacho fué conducido a la Comisaría del distrito de la Latina, donde se le ocupó el cuchillo con que había amenazado a los guardias de Seguridad.

Las bravías. El soldado del regimiento de Asturias Francisco Serrano León fué agredido en la calle de Ceres por Benita Gutiérrez Díaz, de treinta y cuatro años, que le produjo contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo. Benita fué detenida.

Una señora herida. Esta mañana fué asistida en la Casa de Socorro de la Universidad una señora que, agredida por su marido, en la calle del Tesoro, número 26, donde tienen ambos su domicilio, presentaba una herida incisa, de pronóstico reservado, y ocasionada con arma blanca.

La lesión no tiene importancia. Los médicos la calificaron de leve. El marido fué detenido y puesto a disposición del Juzgado, y doña G. S. F., que es la paciente, pasó a su domicilio.

Las causas del suceso parece que son la excesiva irritabilidad de los nervios del agresor.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

REAL.—9 (función 48 de abono, 80 del turno segundo), Thais (estreno).

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), Campo de armilto.

ESPAÑOL.—10 (152 de abono), Cabrila que tira al monte...

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Marles de moda del Cinematógrafo) — El perdon del pasado (dos actos) (gran éxito), Maldición paterna (tres actos) (éxito extraordinario) y El hechizo de la polaca (tres actos) (estreno).

10 (función popular), El brillo de los caireles. LARA.—6,30 (doble), De cerca, El milagro y Herida de muerte.

10,30 (doble), El tenor (tres actos). APOLO.—5, Gran función en honor de los exploradores aragoneses, que traen el mensaje de la ciudad de Zaragoza a D. Mariano de Cavia. (Véanse cartelas y programas).

10,15 (senalla), El patio de los naranjos.—11,30 (senalla), La patria de Cervantes.

ESLAVA.—6 (doble), ¡A ver al cuidas de Amalia! (tres actos)—10,30 (doble), La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—6 (doble), Los niños de Echa.—10,30 (doble), El valiente capitán.

CERVANTES.—6,30 (sección vermoulli), La frescura de Lafuente (tres actos)—10,30 (doble), El ladrón Lince o la mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros).

NOVEDADES.— (Día de moda)—6, La Gialdina.—7,15, El fresco de Goya.—9,15, Las mujeres malas.—10,15, El gran simpático (reestreno)—11,15, Los dos fenómenos.

INFANTA ISABEL.—9 (tarde selecta), Franz Hallers. 10,15 (doble), El amigo Teddy.

COLISEO IMPERIAL.— 5,30, Una lectura.—6,30, El genio alegre (especial).— 9,30, Pobre porfiado.—10,30, La sobrina del cura (especial).

SALON MADRID.—(Compañía Porredón)—6,30, Boda de plata (dos actos)—10,15, Amor de amar (dos actos) y Operación quirúrgica.

ALVAREZ QUINTERO.—7, El sexo débil, Sevillanita y Emilia Benito.—10,30, Repetición del festival asturiano, Nicolás, Sevillanita, Puchín de Mieres y Emilia Benito.

PRICE.—A las 5,30 y 10.—Inmenso repertorio de Cinematógrafo y Varietés.—Trio Lara.—Precios extraordinariamente baratos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Colegio de Huérfanos.

¿Qué será de los míos, si faltó? ¿Cuántas veces nuestros lectores, si no tienen la suerte de pertenecer a la privilegiada clase de los próceres, se habrán hecho esta aterradora pregunta? ¡Pobres niños los que quedan sin padre cuando no poseen más bienes que el producto del diario trabajo de aquél y cuando no están aún en condiciones de afrontar la dura lucha por la vida!

No cabe dudar que la más dislacerante preocupación de todos los que a la clase media pertenecen, y por ende de todos los más o menos modestos funcionarios del Estado, es el porvenir de los suyos y el desamparo en que quedarían a su muerte, si al accecer ésta no había podido labrarse un porvenir más o menos brillante y, sobre todo, si sus hijos no habían pasado de ese encantador é incoinciente período que se llama infancia.

No tiene, pues, nada de particular que casi todas las corporaciones hayan sentido esta paternal preocupación y hayan defendido, en la medida de sus fuerzas, de la miseria y del desamparo a sus huérfanos.

Ahí tenéis los colegios que la previsión y el cariño de los militares han creado, aportando todos y cada uno de ellos su modesto óbolo a tan hermosa obra, y no menos simpática y útil es la obra fundada con el mismo objeto por el benemérito Instituto de la Guardia Civil.

Claro está que un factor importantísimo para el desarrollo y prosperidad de ambas instituciones citadas, y alguna otra que no recordamos, es la protección oficial; pero no hay que perder de vista que la base de estos Colegios, imprescindible en toda fundación que aspire a vivir desahogadamente, ha sido y es la cooperación de todos, absolutamente de todos los que integran esas colectividades.

Una razón análoga y un idéntico deseo han guiado a los funcionarios de Telégrafos al acometer una obra análoga a las antedichas, aunque, como es lógico, más modesta.

No es este el primer intento, ni la única vez en que se ha pensado en ello, no; muchas veces y en muchos pechos telegrafistas ha anidado tan bello proyecto; pero nunca hasta ahora se acometió la empresa, ni jamás hasta este momento presentó tantas probabilidades de éxito.

Altas personalidades telegráficas han puesto todo su amor y buen gusto al servicio de tan noble empresa y han sido secundados por la totalidad de la Corporación, que añade, con esto, un timbre honorífico a su historia.

No duden los telegrafistas que desde el Gobierno al último español aplaudirán y cooperarán al desarrollo de esa institución, que no hay nada que atraiga más intensamente la simpatía y el apoyo de todos que el cariño y la protección a los débiles y a los niños.

WOTAN

Hoy se han abierto al público las ventanillas de la Caja Postal de Ahorros.

Puede asegurarse que durante las horas de oficina no ha dejado un momento de formar el público larga fila para hacer imposiciones; el éxito ha superado a los cálculos hechos.

De provincias se reciben noticias de verse también muy concurridas todas las oficinas de Correos para hacer imposiciones.

Hasta ahora, en la provincia en que más imposiciones se han hecho ha sido Valencia.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Amsterdam,

AVISOS UTILES



El tratamiento por las Píldoras Pink favorece de modo particular a las mujeres y a las jóvenes. Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura. Esta sangre se esparce por todas las venas y lleva a todos los órganos la fuerza. Entonces se estimula el funcionamiento de todos los órganos, reaparece el apetito, vuelven los colores, el estómago digiere bien los alimentos que la enferma se asimila perfectamente y de que se aprovecha y, finalmente, se tonifica el sistema nervioso.

Todas las jóvenes desean casarse, fundar una nueva familia. Para llegar a ser esposa y madre preciso es que las jóvenes tengan buena salud. Las Píldoras Pink les darán esta buena salud. De igual modo que la mañana nos indica lo que será la tarde, la juventud hace prever lo que será el resto de la existencia.

Hállanse las Píldoras Pink de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Nuevas de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Nuevas de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO TAPIERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Cafán de la Equitativa.) Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de ventas de la sucursal Norte, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en junio de 1915.

EXPOSICION DE LOTES, días 14 y 15 de marzo, de nueve a una y de tres a seis. SUBASTA PUBLICA, día 16, desde las diez de la mañana. BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos. Monte, casas centrales y sucursal Norte.

EL AGUA DEL MANANTIAL ASDRUBAL

de reconocida eficacia para la Diabetes, Sacarina, Escrofulemo, Artrismo, Gota y Albuminuria, se encuentra de venta en los depósitos centrales en Madrid, Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, teléfonos 1.222 y 367, y Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, teléfonos 43 y 93, así como en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de Aguas Minerales, al precio de pesetas 1,10 botella, con abono de ptas. 0,10 por caso que se devuelva. Dirección y Administración: Castellana, 6. Teléfono 4.941.

MARTEL.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Maldición paterna.—Padre, Charlot, pintor y Los misterios de Nueva York (cuarto episodio).—En estas sesiones, presentación de Bufas Arcos.—Butaca, 0,40.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—A las 5,7 gran gala, y 9,30.—Éxito maravilloso de las extra ordinarias películas El reino de su padre, Nueva cotización de Charlot y el quinto episodio de Los misterios de Nueva York. Bufano de las interesantes cintas tituladas El hechizo de la polaca y Travesuras de Cupido.—Butaca, 0,40.

SALON DOBE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: El hechizo de la polaca (1.500 metros).—Éxito: Quinto episodio de Los misterios de Nueva York. Kullén el jorobado (1.500 metros) y Tragedia a bordo (900 metros).—El miércoles, estreno La esmeralda (1.100 metros, Gaumont).

MARTEL.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Maldición paterna.—Padre, Charlot, pintor y Los misterios de Nueva York (cuarto episodio).—En estas sesiones, presentación de Bufas Arcos.—Butaca, 0,40.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—A las 5,7 gran gala, y 9,30.—Éxito maravilloso de las extra ordinarias películas El reino de su padre, Nueva cotización de Charlot y el quinto episodio de Los misterios de Nueva York. Bufano de las interesantes cintas tituladas El hechizo de la polaca y Travesuras de Cupido.—Butaca, 0,40.

SALON DOBE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: El hechizo de la polaca (1.500 metros).—Éxito: Quinto episodio de Los misterios de Nueva York. Kullén el jorobado (1.500 metros) y Tragedia a bordo (900 metros).—El miércoles, estreno La esmeralda (1.100 metros, Gaumont).

MARTEL.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Maldición paterna.—Padre, Charlot, pintor y Los misterios de Nueva York (cuarto episodio).—En estas sesiones, presentación de Bufas Arcos.—Butaca, 0,40.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—A las 5,7 gran gala, y 9,30.—Éxito maravilloso de las extra ordinarias películas El reino de su padre, Nueva cotización de Charlot y el quinto episodio de Los misterios de Nueva York. Bufano de las interesantes cintas tituladas El hechizo de la polaca y Travesuras de Cupido.—Butaca, 0,40.

SALON DOBE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: El hechizo de la polaca (1.500 metros).—Éxito: Quinto episodio de Los misterios de Nueva York. Kullén el jorobado (1.500 metros) y Tragedia a bordo (900 metros).—El miércoles, estreno La esmeralda (1.100 metros, Gaumont).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO

Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado; si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, ancianos, etc., y a todos los que digieren difícilmente.

PHOSCAO

EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

DEPÓSITO: FORTUNY HERMANOS, 32, HOSPITAL, BARCELONA y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

VENTAJAS que proporcionan el uso de las pastillas JEBAS:

1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.

2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.

3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, gripes ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Sociedad Anónima minera Plomífera de Peñalcázar

En cumplimiento de lo que previenen los Estatutos de la misma, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que ha de celebrarse el día 31 de diciembre, a las doce del mediodía, en el domicilio social, Eleano, 41, Bilbao, para tratar de la aprobación de la Memoria y cuentas del ejercicio terminado en 31 de diciembre último.

Bilbao 11 de marzo de 1916.—El Presidente gerente, Victor de Chávarri.

SUBASTA

Se celebrará el día 23 del actual, a las once de la mañana, en la Notaría de D. Luis Gallinal (Preciosos, 4), de las casas número 5 de la glorieta de Bilbao y número 3 de la calle de Luchana, de esta corte, en un solo lote y bajo el tipo mínimo de 225.000 pesetas. Títulos, anticuentos sobre renta y piego de condiciones, de manifestó en la Notaría.

EL CARBÓN BARATO

CISCO, saco 40 kilos, 2 pesetas.—CARBONILLA, 200.—OVIDES, 8.—ANTRACITA, 3,50.—COKE, 3,75.—ENCINA, 5, arroba, 1,50.—A domicilio.—VALENCIA, 2.—SAN VICENTE, 3.—GLORIETA QUEVEDO, 3.—JESÚS Y MARÍA, 5.—CALATRAVA, 15.—ALCALÁ, 130.—CLAUDIO COELLO, 60.—BARCO, 15.—AGUILEA, 47.—TELÉFONOS 634 y 1.250

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Calefacción central por agua caliente Y VAPOR Á BAJA PRESIÓN

CALDERAS LAVIADA **RADIADORES LAVIADA**

FABRICANTES: GIJÓN - ASTURIAS



AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ELECCIONES

Automóviles de 4.000 a 5.000 pesetas. Madrid.—Automóvil 52, ZURBANO, 52.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 77 9, POSTAS, 77 9.

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, su curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

CANAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dardo, inglés inalterable, es la de FÁBRICA, DORADAS Cabeza, 34.

LOS TIROLESES

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9. MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. — Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 3 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia; y el 31, haciendo las mismas escalas, el vapor LEGAZPI.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LA NIÑA CARMENCITA LORCA Y MONGE

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 13 DE MARZO DE 1916

A LOS TRES AÑOS DE EDAD

Q. S. G. II.

Sus afligidos padres, D. José y doña Nieves; abuelos maternos; tíos, D. Julio, doña Carmen y D. Pedro Lorca y Marín; primo y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, 123, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El acompañamiento se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplirá el coche.

Pompas Fúnebres.—(Londe de Peñalvar, 15)

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

LA SEÑORA Doña Eugenia de la Torre Agero VIUDA DE MATE SANZ

HA FALLECIDO EL 12 DE MARZO DE 1916 A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Mariano, D. Manuel (ausente) y doña Carmen; hermanas, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 14, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, 37, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio.

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

"Entregar a domicilio"

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

OPTICA

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

LENSES

Lentes con cristales Lenzphaques, únicos evitando la refracción de la luz, reconocidos científicamente. Carretas, 3.

PRESTAMOS

Préstamos. Siete anual. Estado. Ayuntamiento. Razón: Señor Beltrán. Sagasta, 7. Ocho-nueve noche.

ENSEÑANZA

Pilar, Modista, enseña a cortar y probar en un mes. Reina, 13.

Ferrocarriles. Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5.

Ayudantes de Montes. Preparación por técnicos titulares. San Bernardo, 5.

Español 9) años práctica. Contabilidad, correspondencia, mecanografía, propaganda, francés, viajes, informes, encargos, organización negocio cualquiera. Indole como director ó análogo, sueldo ó comisión, garantizando resultado. D. M. S.—Santiago, 24.

ACADEMIAS

Academia. Abasolo-Velilla. Telégrafos.—Preparación exclusiva. Gobernador, 23.

Academia corte confección, sistema práctico Anglo-Francés. Preparación patriotas y prendas a la medida. Precios módicos. Olmo, 21.

ALQUILERES

Habitaciones para estudiantes. Saucedo-Dávila, 4, hotel. Madrid.

Señora respetable, viuda magistrado, alquila espacios gabinete con alcoba. Alberto Aguilera, 43, pral. derecha.

Tienda calle Palma, 30, con habitaciones y patio, 60 pesetas.

Alcorno grande y pequeños locales. Nuñez Arce, 14.

OPERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. — Mil pesetas. Administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. — Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 23, segundo; cinco-ocho.

Maestro jabonero. Elabora todas clases. Decolora orujo, ofrécese estable ó enseñanza práctica. — Razón: La Anunciadora, Magdalena, 13, 2.º derecha.

Sombreros señora. Casa Morales, Capellanes, 5. Se han recibido preciosos modelos «semi-saisons»: precisau preparadoras.

Ofrecese ama seca inmejorables informes. Costanilla de los Angeles, 13.

Oficial de Secretaría Judicial, bien impuesto y de representación, se precisa en Carriñena (Zaragoza). — Dirigirse, con referencias y pretensiones, al Secretario del Juzgado de Ins. rrección del mismo.

Pulido, sastrerías. Hechuras 40 pesetas, fantásticas 25. Esparteros, 11, entresuelo izquierda.

Lámparas de filamento metálico de 5 a 50, 1,45. Magdalena, 13.

Paratos y material eléctrico más barato que en ninguna otra parte. Magdalena, 15.

Fragad siempre las materas con «Albion»; quedan como nuevas. Pídesen en cacharrerías y ultramarinos. A 19 y 21 céntimos. Depósito: Paz, 26, comestibles.

Eduardo Diaz Herrera. Droguería, perfumería, colores, casa especial en artículos para pintores y escultores. Grandes surtidos en brochos y pinceles, barnices y esmaltes de todos colores de la casa Molyn (sigua).

C. Rotterdam. Oro y plata en panes, aluminio y purpurina de las mejores marcas. Hortaleza, 17. Teléfono 1.038 (antes Desengano, 9 al 10), Madrid.

Pisos de goma. Se ponen en calzado, a 3,30. Depósito de tacones de goma. Relatores, 10, La Madrilena.

Caballero joven, buenas referencias, garantías metálicas, hipotecarias, ofrécese para secretario particular, cajero, cualquiera ocupación. Muy reservado. F. R. C. Continental Express. San Jerónimo, 15.

Desesa persona está en casa particular.—Campanas, 11.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Máquinas de escribir. Taller de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación. — Bosch. Pérez Galdos, 9.

Avicultor, ex director de gran criadero americano, desea capitalista. — Correo Arzobispo, Atocha, 16.

Copias a máquina, accesorios, reparaciones económicas. Carretas, 5.

Corredor plaza, sueldo y comisión, para casa magnífica. Razón: Señor Lamparero, Magdalena, 19, 2.º do.º.

ESPECIFICOS

Anisosa. Bicarbonato de sodio anisado. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sosa, en las afecciones del estómago. Caja, (50. Farmacia del doctor Benedicto. — San Bernardo, 41, y principales farmacias.

Diabéticos. — Conseguiréis ducosa curación usando «Antidiabético Perales». — Farmacia Gayoso. Arenal, 2.

Canas. Desaparecen infaliblemente, o bien el cabello el color natural, con «La Universal», de venta en perfumerías y droguerías. — Depósito Moreno, Mayor, 35.

MISTERIO

Este es el título de los productos de belleza con los cuales obtendrá usted una hermosa cautivadora. — El secreto para el uso de los mismos se lo confiará a usted, por correo, el autor. Dirigirse a casa Vazquez, San Onofre, 6, Perfumería, Madrid.

Atenia. Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, úranse con vino Postado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

Vino Cerebrina. Doctor Ortiz. Acreditado dinamógeno que da en seguida fuerza a débiles y ancianos. Vigoriza pronto Jams ca; 5 pesetas. Farmacia, Prim, 13.

INDUSTRIAS

Impermeables ingleses. Los más prácticos y económicos. Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Semarri. Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pojabo y Gobernación).

CONSULTAS

Cirugía, Ortopedia y ginecología. El mayor surtido y economía en encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semarri. Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pojabo y Gobernación.)

Granja avícola. Calle García Luna, 3, Prosperidad, Madrid. — Aves, huevos raza é incubadoras.

HOSPEDAJES

La Rojiana. Hospedajes, 8, 9. Licoles tres comedias, principio, vino, postres, ropa. Reciben abonos 40 pesetas mensuales. 60 comidas. Comedor económico: comida suelta, cocido, principio, vino, postres, 70 cént. Jardines, 24, 2.º.

ALMONEDAS

Almoneda urgente toda la casa hay piano, pianola y colchones. Valverde, 44, bajo.

Almoneda por derribo de la Gran Via. Alcala estilo inglés caoba, despacho idem nogal, sillería caoba, camas doradas y madera, comedor. Desengano, 9, pral. derecha.

Almoneda toda la casa, tres días. Augusto Figueroa, 9, primero izquierda.

MODAS

Modas. Figuras presente estación, más surtido que nadie. Kiosco Parísien. Plaza del Rey.

COMPRAS

Deseo comprar toda clase de muebles en buen uso, para poner casa de viajeros, Pelayo, 70, Bodega.

Compro casa Redondilla, Manabaco, Costanilla San Andrés y próximas, que sea barata. Valverde, 54. De tres a cinco. Corredor colegiado.

Compro alhajas, abanicos, Cantidades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiq. máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

VENTAS

Ventas de casas. Barrio Salamanca Superficie, 12.000 pies; renta, 23.516 ptas. anuales; precio, 400.000 pesetas. — Otro: Superficie, 5.088 pies; renta, 4.200 pesetas; precio: 150.000. — Distrito Congreso Superficie, 4.934 pies; (sigue) renta, 32.115 pesetas; precio, 850.000. — Barrio Pozas: Superficie, 5.217 pies; renta, 31.630 pesetas; precio, 400.000. — Puente Segovia: Superficie, 3.425 pies; renta, 5.710 pesetas; precio, 58.000. Alarcón: Magdalena, 19, 2.º derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Vendo hotel barato calle Alcalá, gran jardín, fachada tres calles, amplias y numerosas habitaciones, cuarto baño, calefacción eléctrica, etc. Razón: Señor Abad, Atocha, 33, 2.º izq.º.

Importantisimo. — No compris cosas canales seguridad, registradoras, puertas, onduladas, bisulinas, bombas, motores gasolina, máquinas escribir, parlantes, etc., sin pedir presupuesto a Luis García. Representante constructor. Vaso Alemána. — Santa Engracia, 58. Teléfono 5.300, Madrid.

VARIOS

Toquillones novedad, toquillas, pelerinas, abriguitos al oroches para señoras para os. Lanillas superiores para confección, precios baratos. Manuel Codos, Atocha, 3.